

Építők és leépítők

A pénzügyminiszter legújabb terve, mellyel megszüntetni kívánja az új házak adómentességét, elképesztően naiv: de annál károsabb következményekkel fenyegeti az új pénzügyi intézkedésekkel amugy is éppen eléggé megpróbáltatott gazdasági életet. Csak a napokban közöltük, hogy az elmúlt évben négy és félmilliárdnyi tőke mozdult meg az egész országban, hogy új építkezések formájában keressen magának stabil elhelyezkedést. Négy és félmilliárd lej került elő rejtékéből, hogy mozgásba hozza az építőállványok hadseregét, mozgósítsa a kőművesek, ácsok, asztalosok, szobafestők, lakatosok, vállalkozók és szállítók, tervezők, mérnökök, kereskedők és specializáltak légiót. A pénz előjött rejtékéből és amíg értékét új formákban teaurálta, a gazdasági élet finom artériái és vénái maguk is megkapták a maguk részét. A tőke szívesen építkezett, hiszen az új épületek adómentessége kimondottan csábította erre az elhelyezkedési formára. Ez a jótékony építkezési láz egészséges vérkeringést indított el a vállalkozásban, iparban és kereskedelemben mindenfelé, munkások százainak és ezreinek juttatva munkát s így megélhetést.

A pénz vérkeringésének ebbe a természetes, eddig még észlelhető életformájába csapott be váratlan mennyköcsapásként a legújabb miniszteri terv híre. Ugyanaz a mentalitás, ugyanaz a sovány gazdaságpolitikai koncepció, amely újra koldusabbá tette a köztisztviselőket, jut kifejezésre ennél a fantasztikus tervezetnél is. A pénzügyminiszter csak arra gondol, hogyha feloldja az új épületeket az eddigi adómentesség alól, úgy azoknak építői nyilván növelni fogják az állam eddigi adóbevételeit. Négy és félmilliárd lej „menekült” új épületekbe...? — gondolja a pénzügyminiszter — noshát, majd megadóztatjuk őket s így mégis csak nőnek a bevételek. Eddig a pénzügyminiszternek igaza van. De mi lesz akkor, ha tervéből törvény, a törvényétől rendeltetési szériája lesz...? Hihető-e, hogy az 1933-as évben is kimutathat négy és félmilliárdos új építkezéseket a statisztika?

A legegyszerűbb kőművesmester is jobban tudja, mint a pénzügyminiszter, hogy erre egyáltalán számítani sem lehet. A tőke azért építkezett, mert megtakarította a vásárlás esetében esedékes adósvételi illetékeket, a régi házak után fizetendő adót. Ha ezt a teaurálási lehetőségét elzárják, a tőke inkább a rejték helyén marad, a banktrezorokban, a szalmazsákokban és a tervező letchetti léniáit, az építész a vastraverzeit, a téglagyáros a tégláit, a kőműves a maltervető kanalat, az ács a fejszét s a munkás újra koldulni mehet. A városok fejlődése megáll, kihál a vállalkozási szellem, tönkremegy újra néhány ezer vállalkozó, kereskedő, iparos és kétkézi műves. — természetesen valamennyien adózó polgárai az államkasszának. S amikor Madgearu miniszter megcsinálja a maga mérlegét az 1933-ik építkezési esztendőről, meg fogja állapítani, hogy többet vesztett a lecsökkent adóbevételeken, mint amennyit nyert az új épületek megadóztatásán. A differenciát pedig meg fogja találni a munkanélküliek megnövekedett statisztikájában.

Az új tervezet iskolapéldája annak, hogy mennyi kárt okozhat egy olyan elképzelés, amely minden reális megfontolást nélkülöz. Madgearu a nagy leépítők közé tartozik, aki egyik kezével redukálja a megélhetést, a másik kezével pedig növelni kívánja a közterhek súlyát. Az ilyen balanszírozás csak zuhanással végződhetik. Terve hadüzenet az építőknek s

Háborus készülődések világszerte

Fenyegető nyilatkozatok — uszító beszédek. — Másfél millió szerb katona a határon. — „Szerbia elvesztette eszét.” — Herriot a németek ellen. — „A háboru közelebb van, mint Európa gondolja.”
Lázasan tempóban folyik a fegyverkezés

Kelet felől, Mandzsuriából festik vörösré a lángok Európa horizontját: délen a szerbek és a bolgárok nyugtalankodnak, nyugaton a francia-német régi ellentétet szítják egyre jobban, alaposan átgondolt ellentétes gazdasági érdekek és megfontolatlan nyilatkozatok... A háboru hófúvásos viharjelét jelzik a külügyminiszteriumok ormán ingó rézkakasok, jeléül annak, hogy a világ felejt és nem tanult. A Népszövetség beismerte nyíltan a maga tehetetlenségét a hatalmaskodások és a hatalmi túltengésekkel szemben és ebben a helyzetben máris neveléses paródiává silányul minden leszerelési, egyezkedési, hídverő konferencia. Ugy látszik, csak a csoda mentheti meg a szenvedélyek felkavart tengeréből a krízisbe-kábult világot, amely elfeledte Genfét, Locarnót, Strezát és a többi mérföldköveit a józan békepolitika utjának, hogy újra az uttalan rombolás, pusztítás és tömegmészárlások végzetes mezőire tereljék az embereket. Jelentéseinket az alábbiakban adjuk:

Az olasz haderő nyolcmillió fegyverese

Rómából jelentik: A Giornale d'Italia általános feltűnést keltő cikket ír a nagyszerbmozgolódsokról és az ezzel kapcsolatos háborus propagandáról. Idézi Zianovics nagyszerb vezér Laibachban 1932. szeptember 12-én elmondott szavait.

— Volt egykor egy császárság — mondotta Zianovics — amely ellenünk dolgozott és most újra van egy ország, amely ugyanígy viselkedik. Tudomásul kell azonban venniük, hogy másfél millió szerb katona áll őrt a határokon.

A lap hozzáfűti, hogy

a másfélmillió szerb katona vámi kevés az olasz haderő 8 millió fegyvereséhez képest.

Mindenesetre beigazolódt — írja a Giornale — hogy Szerbia nyilván elvesztette újra eszét, hogy az Olaszországgal való háborúra gondolt. Gvermekes feltevés, hogy a másfél millió szerb hadsereg ellene tudna állani egy olasz fegyveres támadásnak. Az olaszok jól emlékeznek még, hogy volt idő, amikor az egész szerb hadsereget menekülés közben vendégül kellett látniuk.

Párisból jelentik: Herriot ma kezdte meg nagyérdekességű előadásorozatát az aktuális külpolitikai kérdésekről. A német kérdést választotta első témájául s erről a problémáról kijelentette, hogy a németek törekvése abban áll, hogy mindent visszazerezzenek, amit a világháboru alatt elvesztettek. Ez az egyetlen cél lebeg szemük előtt s ettől nem tángitanak.

Nemsokára már ott tartanak — mondta Herriot — hogy hivatalosan is átveszik a danzigi korridor, a Saar-vidék és a Rajnavidék uralmát.

általános tragikum az, hogy akkor szenvedni legsúlyosabb vereségét, ha győz — és törvény lesz a tervből. Az építők és leépítők harcából

miután lerázták magukról a reparációs kötelezettségeket. Herriot helyteleníti a németeknek szomszédaiikkal szemben való viselkedését és a külföldi propagandát, amellyel hátráltatják a közeledést és a kibékülés lehetőségét.

Párisból jelentik: A japán nemzeti-párt elnöke Kita nyilatkozatot adott a Petit Journalnak. A politikai vezető férfiú kijelentette, hogy Japán semmiféle körülmények között nem mond le Mandzsuriáról s el van szánva a háborura is.

„A háboru talán közelebb van, semmint Európa gondolná!”

mondotta a japán nemzeti-párt elnöke, aki nyilatkozatában még arra is kitért, hogy háboru esetén Japán, ha szükségesnek mutatkozik, késő a szovjettal szövötközzön.

Londonból jelentik: Az Egyesült-Államok hadseregét teljes erővel kezdik a gáztámadásra kiképezni. Minden ezredhez 6 gázkülnitményt osztanak be, mindegyik külnitmény négy gázlövészből és négy gázkatonából áll, de az egész legénységet is a legalaposabban kiképezik egy a mérges gázok, mint füstök használatára. A gázlövész felszerelése puskából kilőhető mérges gázokkal és füstökkel töltött gránátokból áll, míg a gázkatona övében négy könnygázfejlesztő gyertya s négy könnygázgránát függ, zsebében pedig füstgránátokat és könnygázhombákat hord. A kiképzést hivatalosan „belső biztonsági indokokkal” magyarázzák.

Anglia hadihajókat és tengeralattjárókat épít

Katonai szakértők nézete szerint az amerikai katonák gázfelszerelését háboru esetén kétségkívül vegyiháboru céljaira is lehet használni.

A Daily Telegraph tengerészeti tudósítója szerint angol tengerészeti körökben bizonyosra veszik, hogy

az 1933—34-iki angol tengerészeti költségvetés jóval magasabb lesz, mint az 1932—33-iki volt;

az utóbbi — 50.476.300 fonttal — 1.183.700 fonttal kisebb volt az 1931—32. évinél. A jövő esztendőben nem kevesebb mint három új cirkáló építést tervezik, kettő közülük a Leander-osztályba tartozó 6000 tonnás, a harmadik 6000 tonnás lesz.

Az építést már kilenc hónappal az erre vonatkozó parlamenti határozat után kezdik meg, tehát nem mint máskor, egy teljes évvel később. Valószínű, hogy

több új torpedóuzót is építenek.

ugyszintén többet az utóbbi időben szokásos évenkénti három új tengeralattjáró naszádál. Ugyancsak sürgősen szükségesnek tartják a személyzeti létszám emelését is.

azonban csak azok kerülhetnek ki győztesen, akik az ország népének munkát és kenyeret adnak.

Leszállították a háromezer lejen felüli nyugdíjakat

Megkezdtek Genfben Románia pénzügyi helyzetének megvitatását
— A lelkészek is tiltakoztak a redukció ellen —

„Maniu hét fejet követelt”

Bucurestből jelentik: A költségvetés egyensúlyának helyreállítása érdekében, naponta újabb takarékosági rendeletet küld szíjjel a kormány. A köztisztviselői fizetések leszállításával kezdődött a demonstráció Genf felé: Románia nem tud fizetni és a legsúlyosabb pénzügyi helyzetben van, hiszen köztisztviselőit is meg kell adóztatnia a költségvetés helyreállítása miatt.

elrendeli, hogy február elsejétől kezdve, a háromezer lejt meghaladó nyugdíjakból levonásokat kell eszközölni.

A rendelet egyelőre nem tért ki arra, milyen arányban történik a levonás. Egyébként arról is intézkedik a nyugdíjasokra vonatkozó rendelet, hogy az egész ország területén kezdjék meg a nyugdíjak kifizetését. A köztisztviselői fizetések kiutalását január 25-ikén kezdik meg, természetesen a már előre megállapított levonásokkal. A pénzügyminisztérium hivatalosan közli, hogy a decemberi nyugdíjakat és köztisztviselői fizetéseket hiánytalanul kifizették, sőt még 12 millió lej felesleg is maradt, miután a közben elhunyt tisztviselők és nyugdíjasok nem vették fel illetményeiket.

A fizetéscsökkentés ügye még nem zárult le. A tanítók után most a lelkészek tiltakoznak a redukció ellen. Ma a lelkészek egyesületének küldött felkeresték Petre Andrei kultuszminiszteri államtitkárt, aki előtt rámutattak arra, hogy a lelkészek milyen nehéz helyzetben vannak, fizetésük egészen alacsonyan van megállapítva és a legutóbbi fizetéscsökkentés egészen megnyomorítja őket. Kérték államtitkárt, hogy lépjen közbe a lelkészek érdekében és mentesítsék a lelkészi kart a legújabb fizetéscsökkentés alól.

Genfben ma kezdik meg a pénzügyi szakértők Románia pénzügyeinek tárgyalását. Kormánykörökben rendkívül nagy bizakodással tekintenek a népszövetségi szakértők tárgyalása elé, amelytől Románia gazdasági megújulását várják. Közgazdasági, pénzügyi kö-

rökben az a nézet alakult ki, hogy a külföldi adósságok rendezése irányában három ut áll Románia előtt:

az egyik Genf, a másik a hitelezőkkel való megegyezés Genf nélkül, míg a harmadik az, hogy Románia röviden és egyszerűen kijelenti, hogy nem tud fizetni.

A kormány azonban az első és legegyszerűbb utat választotta. Genfet s ebből is látható, hogy minden elkövet hitelezői érdekében.

Lugojeanu kereskedelmi miniszter tegnap este megérkezett Genfbe. A miniszter még az est folyamán érintkezésbe lépett Avenol népszövetségi főtitkárral és a pénzügyi bizottság több vezető tagjával. A „Lupta” szerint a kormány optimizmussal tekint Lugojeanu tárgyalásai elé, annál is inkább, mert a Népszövetség vezetőkörében általános meglepetést keltett Madgearu pénzügyminiszternek a költségvetés egyensúly érdekében tett legutóbbi intézkedései, ami kedvező megegyezésre nyújt kilátást.

Argetoianu volt pénzügyminiszter nyilatkozatát közli az Adeverul a kormányváltozásról. Argetoianu szintén megállapította azokat

Pazar processziót vezet a pápa

Az utolsó évszázad legpompásabb vallásos ceremóniája lesz a körmenet — Kétszáz ezer ember a menetben

Rómából jelentik: Ebben az esztendőben nagy eseménye lesz Rómának. Amint az „United Press” értesül, az idén fog a pápa először processziót vezetni a Vatikán területén kívül. Urnapján, tekintettel a már Karácsonykor bejelentett szent évre, XI. Pius pápa maga fog a processzió élére állni és

a Lateránból a Santa Croce templomba vezeti a menetet. Maga a körmenet a legszínesebb és legpompásabb ceremóniája lesz az utolsó évszázadnak.

Kezében a szentségtartóval, körülvéve a bi-

a következetlenségeket, amelyeket tegnap Averescu tábornok szögezett le, majd azt állította, hogy a kormányváltozás nem kizárólag személyi okok miatt történt és semmiesetre se Marinescu robbantotta ki, mert Maniu már sokkal korábban határozta el, csak az alkalmat várta. Argetoianu azt állítja, hogy Maniu hét fejet akart és az alkotmányosság kérdése e tekintetben nem is jöhetett szóba, hiszen két kinevezést, Marinescuét és Dinu Cesianuét, a kiknek fejét követelte, éppen ő maga, Maniu eszközölte ki és ezeket a kinevezéseket nem minősítheti alkotmányelleneseknek. Épp így áll ez a többi kinevezéseknél is. Argetoianu szerint a kormány nem fog sokáig maradni a hatalmon saját belső tehetetlenségénél és koncepciójának gyengesénél fogva és ennek az évről fogva tartó folyamán feltétlenül rezsimváltozásra van kálátás.

Ma este minisztertanács volt, amelyen az egyenesadó módosításáról szóló törvényjavaslatot vitatták meg, valamint a globális adók módosításáról tárgyaltak. A törvényjavaslat az egész vonalon megállapítja a legszigorúbb ellenőrzést és egyrészt az adófizetőktől követel őszinte adóvallomásokot, másrészt a tisztviselőktől követel teljes munkát. A javaslat szigorú szankciókat alkalmaz azokkal szemben, akik adóvisszaélést követnek el, hamis vallomást tesznek és a tisztviselőkkel szemben, akik nem teljesítik hűen kötelességüket. A javaslat prémiumokat állapít meg a feljelentők és a kötelességüket végző tisztviselők számára. A minisztertanács ezután elhatározta, hogy Madgearu pénzügyminiszter holnap Sinaia-ba utazik és az uralkodónak bemutatja a törvényjavaslatot.

börosok kollégiumától és a püspökök, valamint érsekek százaitól fogja a Szentatya a körmenetet vezetni, amelynek fényét az a körülmény is emelni fogja, hogy

az egész pápai testőrség részt vesz benne.

Számolnak azzal, hogy

a menetben legalább 200.000 ember vesz részt.

A processzió a lateráni bazilika előtt indul el. Élén egy század svájci testőr halad, abban az egyenruhában, amelyet még Michelangelo tervezett részükre. A Lateránból egy széles ut vezet a Piazza Santa Crocra, ahol a hasonló nevű templom áll. Miután ez az ut nincsen beépítve és két oldalról mezők veszik körül,

hatalmas tribünöket fognak építeni, hogy a közönség jobban gyönyörködhesék a száz évben egyszer megismétlődő pazar körmenetben.

Az olasz hadsereg csapatai fognak diszőrséget állni a tribünök előtt és a pápai gárdának, valamint a Szentatyanak az uralkodót megillető tisztelgést fogják megadni. A menetben a pápa a sedia gestatoria, a pápai hordszéken vesz részt, amelyet fizenként vörös bitorba öltözött lakáj fog a vállán vinni. A szentségtartó, amelyet a pápa kezében tart, szinaranyból készült.

A pápa egyébként az egész körmenet alatt egy imaszámolyon fog térdelni. Magát a hordszéket arannyal átszőtt fehér menyegző fogja borítani és a rudakat hat titkos pápai kamarás tartja. A négy legnagyobb római egyházi énekharis rész vesz a menetben, egyházi dalokat énekelve. Külön helyet kapnak a menetben Róma összes teológiai képviselői és az összes egyházi méltóságok is. Természetesen

az egész pápai udvartartás is kivonul és festői egyenruhában emelni fogja a körmenet fényét.

A római nemesség történelmi jelmezében fog a menetelők között helyet foglalni. A máltai lovagrend tagjai és a Szent Sir rendiének funkcionáriusai szintén pompás fehér köpenyeikben fognak a pápa hordszéke mögött lépdelni.

A Santa Croce templom előtt a Szentatya leszáll székéről, hogy a székesegyházba lépjen.

A főoltár előtt misét fog celebrálni több bitoros segédletével, majd újra a hordszékre száll és a festői menet visszaindul a Vatikánba.

Véres vasárnap készül Berlinben

Seregszemlét és felvonulást rendeznek Hitlerék

— Elodázódik a német kormányválság —

Számüzik a politikát a templomokból

Berlinből jelentik: A politikai helyzet egyre tisztább lesz. A pártok egyetértenek abban, hogy a kommunisták meg kell akadályozni a kormány elleni bizalmatlansági nyilatkozat megszavazásában, mert ez a birodalmi gyűlés azonnali feloszlását idézheti elő. Péntek délután egyébként összeült a külügyi bizottság, amely a jóváévteli, leszerelési problémákat tárgyalta meg, valamint a külföldi német kisebbségek sorsával is foglalkozott.

Ugyancsak berlini jelentés szerint Leicht, a bajor néppárt vezére ma délután tanácskozott Schleicherrel. Megállapodtak abban, hogy Leicht pártja, bár nem kezdeményezi a birodalmi gyűlés elnapolására irányuló törekvéseket, de ha más oldalról kezdeményezik, szívesen támogatja azt. Az előjelek szerint a január 24-ikére kitűzött birodalmi gyűlésen nem tör ki még a kormányválság, azonban minden valószínűség meg van arra, hogy a birodalmi gyűlést elnapolják s így nem kerülhet sor a parlament feloszlására.

Véres vasárnapra készül most Berlin. A német fővárosban nagy az izgalom amiatt, hogy

Hitler engedélyt kért és kapott is a Bü-

low-téren tartandó seregszemlére.

A seregszemlét a Liebknecht-ház előtt akarja megtartani Hitler s ismeretes, hogy a Liebknecht-házban van a kommunisták pártklubja. A seregszemle után a rohamosztagok kivonulnak a Nicolai-temetőben tartandó Wessel-ünnepélyre. A kommunisták tiltakoztak a szemle megtartása ellen, amit provokáló felvonulásnak minősítettek, azonban a rendőrség nem vonta vissza az engedélyt. Berlinben emiatt nagyon izgatott hangulat uralkodik és a kritikus helyzetet tekintve, beláthatatlan következményeket vonhat maga után Hitlerék „véres vasárnapja.”

Berlini jelentés számol be arról is, hogy a pártelnöki tanács ma délutáni döntő ülésén a centrum-párt javaslatára a birodalmi gyűlés megtartását január 31-ikére tűzte ki.

Kölnből jelentik: A kölni érsekség helynöke rendeletet adott ki, amely szerint az Ister-tisztelet látogatása politikai pártok formaruhájában, vagy láthatóan hordott pártjelvényével — tekintet nélkül arra, hogy milyen párt-ról van szó — még akkor is tilos, ha a templomban való megjelenés nem zárt osztagokban történik.

Lemondatták Fortu professzor miatt a bucaresti-i ügyvédi kamara dékánját

A dékán tiltakozó nyilatkozata — Ötszáz ügyvéd vonult fel a törvényszékre

Bucurestiből jelentik: Ma reggel közölték a lapok, hogy tegnap 250 bucaresti-i ügyvéd tiltakozott Fortu professzor letartóztatása ellen, a déli lapok viszont az ügyvédi kamara tiltakozását közölték, amelyet Alexandrescu, a kamara dékánja irt alá és kijelentette, hogy az ügyvédi kamara nem foglalt állást Fortu mellett, mert ez illojális lett volna a királlyal szemben, csupán Fortu néhány ügyvéd barátja tiltakozott a professzor letartóztatása ellen.

Ma délután mintegy 500 ügyvéd gyűlt

össze és vonult fel a törvényszéki palotába, ahol az ügyvédi kamara székhelye is van és a felvonult ügyvédek a szó szoros értelmében kikényszerítették, hogy Alexandrescu mondjon le a dékáni méltóságáról.

A középiskolai tanárok állandó készenlétben állanak a Fortu-üggyel kapcsolatban. A tanárok szövetsége holnap este ülést tart és január 24-re összehívta a vidéki tagozatok delegátusait.

Hock János bevonult a rendház cellájába

Ma reggel már misét celebrált — Imagyüjteményt ad ki Hock János

Budapestről jelentik: Hock Jánost, mint ismeretes, a Nagyboldogasszony utján lévő lazarista rendház fogadta be falai közé. A rendházban az emeleten lévő 20-as számú cellát jelölték ki lakószobájául, itt töltötte el az éjszakát, azonban a tegnapi tárgyalás izgalmait annyira kimerítették, hogy egész éjszaka nem tudott aludni. Reggel korán a rendház kápolnájában teljes papi ornátusban szentmisét celebrált, majd ismét visszatért cellájába, amely a legnagyobb szerzetesi egyszerűséggel van berendezve. Szekrény, asztal, két szék, egyszerű faágy és egy könyvespolc képezi a cella berendezését. A könyvespolc roskadozik a könyvektől, melyek Hock János lelki táplálékát képezik majd kolostori visszavonultságában. Ma és holnap még fogad látogatókat: testvéreit és rokonait, azonban vasárnap megkezdí nyolc napig tartó szentgyakorlatát. A szentgyakorlatok lelki magányában a rendház teteleket ad fel Hock Jánosnak, akinek a tetelek felet: naponta négyszer egy-egy órát kell elmélednie.

A lazarista rendfőnök kijelentette, hogy Hock János a rendház falai között igen sokat akar dolgozni. Évek óta felhalmozódott jegyzeteit és különböző írásait akarja feldolgozni. A rendfőnök egy imagyüjteményről is beszélt, amit Hock ki akar adni. Az Esti Kurir munkatársa felkereste a kolostori cellában Hock Jánost, aki éppen orvosi konzilióra készült. El-

mondotta, hogy a tegnapi nap eseményei megviselték egészségét, bár betegnek nem érzi magát, de hát minden idős embernek árt az izgalom. Majd szinte gyermekes mosollyal, felesilánló szemekkel kérdezte:

— Ugy-e mellettem van a közhangulat?

Nem akad hóhér, aki kivégezzen egy kegyetlen asszonygyilkost

Aki egy vasalóval halálra kinezta ideálját

Dublinből jelentik: Különös eset tartja izgalomban az ir szabadállamot, de különösen annak egy kis városát, amelynek neve nálunk az őszi felöltökről ismeretes: Ulstert. A dolog úgy kezdődött, hogy a „Vasaltnadrágos John“ halálra vasalta ragyogóan szőke ismerősét, Mackean Ellyt.

A Vasaltnadrágos John (polgári nevén John Webster) nem színész, nagyhirű énekes, még csak nem is parkettáncos volt, amint nevéből sejteni lehetne. Hanem az egyik ulsteri fehérnemű-tisztító-vállalat művezetője. És a legelragadóbb fickó egész Ulsterben. A mosoda valamennyi női alkalmazottja halálosan szerelmes volt bele. Innen kapta a nevét is. A lányok ugyanis elragadtatott szerelmüknek oly nem közönséges formában adtak kifejezést, hogy minden reggel élesre vasalták Webster valamennyi nadrágját.

John azonban egyáltalában nem viszonzta a feléje hullámozó tömegszenevedélyt. Aminek érthető oka az volt, hogy ő is halálosan szerelmes volt valakibe. Abba, aki viszont őt nem szerette. A leányt Mackean Ellynek hívták és szintén alkalmazottja volt a mosodának. De ép úgy tagja lehetett volna bármelyik hollywoodi stúdióknak is, mert nálánál szebb szőke csodát csak ritkán láthatott földi szem. Ez volt a vélemény Ellyről egész Írországban, ahol legalább egy tucat szépségverseny első díját nyerte, de nem kívánt élni szépsége előnyével és a nagy sikerek után is maradt kis mosónőnek.

Elly eleinte mutatott ugyan némi érdeklődést John iránt, de később kiderült, hogy ez csak olyan flört volt. Hogy mégis mi történt Elly és John között, azt örök homály fedi. A tény az, hogy Webster megkérte a leányt, hogy egyik délután maradjon üzletzárás után is a mosodában. Másnap társnői borzalmas égési sebekkel, holtan találták az üzlet egyik pultján. A rendőrség azonnal letartóztatta a vasaltnadrágos John-t, aki be is ismerte, hogy ő gyilkolta meg a leányt. A gyilkosság okát nem árulta el, csak a körülményeit. Mikor egyedül maradt Ellyvel, nekiesett egy villanyvasalóval, a pultra nyomta és

a forró vasalóval addig vasalta a leányt, amíg borzalmas kínok között kiszenevedett. Az esküdtszék egyhanguan ítélte kötéltálati halálra az elragadó John-t. Ez idáig elég sablonos féltékenységi történet.

A bonyodalom azonban most kezdődik.



Hock János ügyének tegnapi tárgyalásán, a legdrámaibb pillanatok voltak, amikor az idős pap, az utolsó szó jogán beszélni kezdett és feltárta egész életét a bíróság előtt. Elmondotta, hogy még apró gyermek korában vált a Habsburg-ház ellenfelévé. Öt éves sem volt, amikor egyszer éjszaka csendőrök nyitottak rájuk a házukban és szuronyokkal tépdesték fel szalmazsákjaikat, mert a Nosziopny-félc összeesküvés iratait keresték náluk. Ennek a gyermekkori éjszakának az emléke volt magva Hock János meg nem alkuvó Habsburg-ellenes magatartásának. A tárgyalóteremben mindenkit mélyen megindított a vallomás, de volt valaki, — még hozzá a bírói hallgatóság sorában, — akit személyi vonatkozás révén, mindenkinél közelebből érintett Hock János visszaemlékezése. Dr. Töreky Géznak, a büntetőtörvényszék elnökének titkára, dr. Nosziopny ugyanis dedunokája annak a Nosziopnynak, aki összeesküvést szított a Habsburgok ellen. Hock János nem is tudta, hogy van valaki a teremben, aki családi hagyomány útján tud azokról az eseményekről, amelyek ma már a történelemé.

Mikor az ítéletet végre kellett volna hajtani John Websteren, nem akadt ember, aki a kötelet nyakába tegye. A hóhér pár héttel ezelőtt öngyilkos lett és hiába irtak ki pályázatot az állami ítéletvégrehajtó megüresedett díszes pozíciójára, Ulsterben nem akadt egyetlen ember sem, akiben hóhéri ambíciók szunnyadoztak volna. Az utolsó hóhér is azért lett öngyilkos, mert közmegegyezésnek volt kitéve foglalkozása miatt. Az elmúlt napokban már-már ugy látszott, hogy mégis csak sikerül betölteni a hóhéri állást, azonban ez a reménye is meghiúsult azoknak, akik a Vasaltnadrágos John gyors kivégzését szeretnék. A dublini királyi törvényszék elnökénél jelentkezett egy ember, hogy ő hajlandó a hóhérságot elvállalni. Szélesvállu, bikanyaku, izmos fickó volt a jelentkező. Látszóan semmi akadályja nem volt annak, hogy azonnal kinevezzék állami ítéletvégrehajtónak. Csak az az egy kis körülmény játszott közre, hogy a jelentkező még — kiskorú. A megfelelő törvények szerint Írországban pedig kiskorú csak szülői beleegyezéssel lehet hóhér. Nosza, szaladtak az illetékesek a derék hóhérelölt fiatalember édesanyjához, az idős hölgy azonban nemcsak hogy kereken megtagadta a hozzájárulását, hanem a tetejébe még jól el is nadrágotla fiacskáját, hogy örökre elvegye a kedvét a hóhérságtól.

Egyelőre a helyzet tehát az, hogy John Webster az ulsteri fogházban remegve várja ügyének jobbra vagy balra dőlését. És bizik. Mert azt mondani sem kell, hogy a mosoda többi női alkalmazottjai, akiknek most nincs alkalmuk naponta kivásalni a nadrágját, ugy nyilvánítják iránta érzett szenevedélyüket, hogy a legfinomabb ételnemükkel árasztják el

CORSO-MOZGO

Ma 3, 5, 7 1/2 és 9 1/2 órakor!

Hans Albers, Eggerth Mária

AZ ÜLDÖZŐ! (Drautgaenger)

Külföldi, világjárósi mozgók nagy szenzációja!

A 3 órai előadás 10 és 20 lejes helyarákkal!

Kedden, 24-én indul a

KADETKISASSZONY! (Liebeskommando)

A saison legnagyobb operettszékének reprize.

Dolly Haas, Gustav Fröhlich, Halmay Tibor.

Jön: POST-RESTANT 202! (Háló, itt szerelme.)

Magda Schneider, Rolf v. Goth, Fritz Schultz.

Szakértői vizsgálatot rendelt el a bíróság az Aradi Polgári Jótékony Egyesület kétmillió perében

Az aradi járásbíró ma tárgyalta az első ötven pert, amelyet az Aradi Polgári Jótékony Egyesület ellen indítottak az egylet volt kiházasító csoportjának tagjai. Mint ma megirtuk, összesen 380 pert nyújtott be dr. Pop Sándor aradi ügyvéd a megkárosított tagok nevében, akik körülbelül két millió lejt követelnek. Átlagosan hetenkint száz pert tárgyal le a bíróság és Berov járásbíró ma vette tárgyalás alá az első ötven keresetet.

A mai tárgyaláson dr. Pop Sándor ismertette a tényállást, hivatkozott arra, hogy a kiházasító-csoport meg sem alakulhatott volna, mert nem kapott erre engedélyt és ha megalkult is, nem állott jogában tagjai hozzájárulása nélkül átcedálni őket egy bucaresti-i biztosítóintézetre. De a végén kiderült, — mondotta — hogy nem a bucaresti-i intézetnek, hanem egy nemlétező aradi intézetnek adták át az egész stokkot, anélkül, hogy a befizetett tagdíjakat is átadták volna. Miután a csoport az Aradi Polgári Jótékony Egyesület égisze alatt működött, kérte a bíróságot, marasztalja el az egyesületet. Az egyesület jogi képviselőjének felszólalása után a bíróság elrendelte az egylet akkori vezetőségének kihallgatását, valamint a szakértők kiküldését. A szakértők január 29-ikén teszik le az esküt, viszont a tárgyalást március 3-ikán folytatják.

Az Olimpia-PTT. bálja ma este az IPAROS-OTTHONBAN

Aradi szücs és a biztosító-társaságok harca a bíróság előtt

Kedvező tanuvalomások — Január 23-ikán folytatják a tárgyalást

Az aradi törvényszék ma tárgyalta Neuländer Elemér aradi szücs ügyét. Mint emlékeztet, az elmúlt év februárjában tűz ütött ki a szücs Fischer Eliz-palotájában levő üzletében és az áruraktár nagyrésze elégett. A prémeket Neuländer három biztosítóintézetnél biztosította be egymillió lejre. A tűz után a szücs 700—800 ezer lejes kárt jelentett be, a biztosító-társaságok azonban csak 80—90 ezer lejt voltak hajlandók elismerni. A tűz ügyében megindult az eljárás és a biztosító-társaságok képviselői azt a vádat emelték, hogy gyújtogatás történt, valamint hogy az áruraktár nem volt olyan nagy, mint azt Neuländer állította.

A bíróság Senciuc—Sulutiu-tanácsa ma tárgyalta az ügyet. Tanuk egész sora vonult fel a tárgyaláson, amelyen Neuländer elmondotta, hogy késő éjszakáig dolgozott az üzletben személyzetével együtt, majd hazament és csak reggel tudta meg, hogy tűz ütött ki az éjszaka folyamán az üzletben. A személyzet azt vallotta, hogy a tűz estéjén szénvasalóval dolgoztak az üzletben és a vallomások alapján valószínűvé vált, hogy a szénvasalóból kihullt széndarab okozta a tüzet. Hosszu és heves vita folyt le egy kérdés körül: csupán a tűz martalékául esett és szörméket tartalmazó szekrény alatti padló rész égett-e el, vagy pedig az üzlet más helyén levő padló rész is. Itt a kihallgatott Chera Florea tűzoltófőparancsnok azt vallotta, hogy a padló többi része is elégett, ami megerősíti a tűz véletlen keletkezésének teóriáját. Az áruraktár nagyságára vonatkozólag vevők, üzletfelek és kereskedők vonultak fel, akik a bíróság kérdéseire elmondották, hogy Neuländernek nagyszerűen felszerelt raktára volt, telve drága és finom prémekekkel, míg a szakértők megállapították, hogy az elégett szekrényben 7—800 ezer lejt értékű áru lehetett. Ferenczy Jenő könyvszakértő elmondotta vallomásában, hogy az üzleti könyveket teljesen rendben találta és a könyvek 780 ezer lejt értékű árut mutattak ki. Az egyes tanukihallgatások körül több esetben heves vita és éles szóváltás keletkezett dr. Hoffmann Lajos, Neuländer védője és dr. Király nagyváradi ügyvéd, a biztosítóintézetek jogi képviselője között. Az egyik aradi biztosítót dr. Parecz György ügyvéd képviselte.

A biztosítóintézetek azt is állították, hogy Neuländernek adósságai voltak. Erre nézve kihallgatták a szücs két hitelezőjét, akik azt vallották, hogy a szücs pontosan fizette esedékességeit és sohasem kellett felszólítani arra, hogy fizessen. Az egyik csernovltzi cég utazója, Bornich Simon kijelentette, hogy az aradi szücsnek nyílt számlája volt cégénél és még egyetlen esetben sem került sor felszólításra, mindig magától fizetett.

Vita keletkezett a tanuk megesketésénél is, amennyiben dr. Hoffmann kifogásolta a biztosítók szakértőjének, dr. Vass Andrásnak kihallgatását azzal az indoklással, hogy a tárgyalás során bebizonyosodott, miszerint egyes tényeket a valóságnak meg nem felelően állított be. A bíróság az összes tanukat megeskette, mire dr. Hoffmann semmiségi panaszt jelentett be. A biztosító társaságok ügyvédje Engelhardt aradi szücs, az aradi tűzoltóság helyettes főparancsnoka, valamint egy nagyváradi tanu kihallgatását kérte, mire Hoffmann dr. kérte az indítvány elutasítását. Kijelentette, hogy a biztosító-társaságok el akarják huzni a pert, mert érdekük, hogy minél későbbi időpontban legyen ítélet az ügyben. Kérte az ügy letárgyalását és az ítélet meghozatalát. A bíróság azonban elrendelte a két aradi tanu kihallgatását, de a tárgyalás folytatását január 23-ikában állapította meg, hogy az ügy minél hamarabb befejezést nyerhessen.

Öngyilkosságot kísérelt meg egy bucuresti-i orvos

akit igazságtalanul fosztottak meg állásától. — Az Orvosszövetség éleshangu nyíltlevelben tiltakozik a miniszterium eljárása ellen

Bucurestiből jelentik: Feltűnést keltő öngyilkossági kísérlet történt tegnap Bucurestiben. Dr. Gancevici volt brassói orvos kísérelt meg öngyilkosságot, tettét azonban még idejében észrevették és sikerült megmenteni. Az általánosan ismeret orvos, néhány hónappal ezelőtt Brassóból áthelyezték Bucurestibe, mákor azonban új állomáshelyére érkezett, meglepetéssel vette tudomásul, hogy helyét időközben egy bucuresti-i orvossal töltötték be. Gancevici dr. hosszú időn keresztül küldött az illetékes miniszterium hivatalaiban, azonban sehohsem segítettek rajta. Végül is a tegnapi napon nagy elkeseredésben öngyilkosságot kísérelt el.

Ezzel kapcsolatosan az egészségügyi miniszterium ma nyilatkozatot tett közzé a lapokban, amelyben tisztázní igyekszik szerepét ebben a kérdésben. Erre a nyilatkozatra ugyanis az adott okot, hogy a bucuresti-i országos orvosszövetség rendkívül éleshangu nyíltlevelben tiltakozott az illetékes hatóságoknak Gancevici dr.-ral szemben tanusított eljárásával, amellyel az idős és köztiszteletnek örvendő orvost öngyilkosságra kergették. Az orvosszövetség ebben a levélben követeli, hogy a miniszterium és Bucuresti városa kártalanítsa dr. Ganceviciot mindazon időre, amíg állás nélküli volt.

Briand barátnője megtámadta a nagy francia államférfi végrendeletét

Életjáradékot vagy részt követel a hagyatékából

Párisból jelentik: A párisi törvényszék néhány nap mulva olyan jogi vita fölött fog dönteni, amelynek kimenetele elé egész Franciaországban nagy érdeklődéssel tekintenek. A per tárgya Aristid Briandnak, a mult évben elhunyt nagy francia külügyminiszternek a végrendelete.

A per megindítója Jeanne Nouteau asszony, aki több, mint harminc éven keresztül barátnője volt Aristide Briandnak és most a bíróság ítéletével akarja elérni azt, hogy Briand jelentékeny vagyonából, amelyet az egykori francia külügyminiszter végrendeletében teljes egészében unokáccsére, Charles Billaurra hagyott, köteles részt itéljenek meg számára. Azokat a lehetőségeket, amelyek a per során a francia törvények alapján Nouteau asszony számára ebben a perben nyílnak, eltérően ítélik meg francia jogi körökben.

Nouteau asszony, Saint Nazaire-ben még abban az időben ismerkedett meg Briandnal, amikor ez még pályája kezdetén mint ügyvéd telepedett le a városban. Röviddel a megismerkedés előtt szerezte meg Briand a diplomát és irodájának megnyitása után főképp a saint nazairei szocialista párt ügyével foglalkozott. Aristide Briand ekkoriban még igen szegény volt és erős küzdelmet kellett folytatnia a megélhetésért. Azok a perek, amelyeket a helyi szocialista pártszervezet bízott rá, igen csekély jövedelmet hajtottak, ügyfelei alig voltak, magánvagyon felett pedig egyáltalán nem rendelkezett. Ebben a helyzetében Jeanne Nouteau asszonyhoz fordult, aki kisebb összegeket bocsátott rendelkezésére, de ezek a csekély összegek igen jelentékenyek voltak a pénztelen Briand számára. Nouteau asszony egy saint nazairei kereskedőnek volt a felesége és ezt a viszonyt később, amikor a siker és a hir szárnyára kapta a vidéki ügyvédet, sokszor szemére vetették Briandnak.

Amikor később Briand elhagyta Saint Nazairet és a politikai küzdőtérre keresett érvényesülést, Nouteau asszony is követte. A férj válópert indított és a bíróság az asszony hibájából ki is mondta a válást. Ez időtől kezdve a hűséges barátnő nem is hagyta el többé Briandot, viszonyuk több, mint husz évig tartott. Amikor azonban Briand már világhírnévre tett szert és pályájának csúcspontja felé közeledett, elhidegülték az érzései azzal a nővel szemben, aki fiatalágában oly sokat jelentett számára. Átengedte Nouteau asszonynak

régi lakását és ő maga a Quai d'Orsayra költözött. Mint Franciaország politikai sorsának irányítója, sem feledkezett el azonban teljesen Nouteau asszonyról, hanem csekély havi nyugdíjat folyósított számára. Ez a nyugdíjat pontosan ki is fizették egészen addig, amíg Briand, Pierre Laval által legyőzve, a Quai d'Orsayt elhagyta és cochereli kis birtokára vonult vissza.

Mint ismeretes, röviddel a visszavonulás után Briand súlyosan megbetegedett. Jeanne Nouteau hozzáietett Cocherelbe és önfeláldozóan ápolta a súlyos beteget egészen ennek haláláig. Briand végrendeletének felbontásakor az asszony fájdalmas meglepetéssel látta, hogy barátja teljesen megleteledkezett róla. Az asszony először magához az örököshöz fordult abban a reményben, hogy ez legalább azt a csekély nyugdíjat biztosítja számára, amelyet még Briand életében élvezett.

Billau azonban mereven elutasította a kérést.

A kétségbeesett és teljesen vagyontalanná lett matróna erre a család többi tagjainál tett kéréseket, a nélkül azonban, hogy kívánsága megértésre talált volna. Végül is a peres utat választotta, hogy követelésének érvényt szerezzen.

HAPAG kéjutazások.

A HAPAG utazási világvállalat nagyszerű megszervezettsége, hajóinak pompás és modern berendezése, az utazás alatt nyújtott felejthetetlen élvezetek egész sora azt eredményezte, hogy a nemzetközi utazó közönség nagy előszeretettel a fenti vállalat utazásait veszi igénybe, úgy egyéni mint társasutazási formában. — Ha egy jelentéktelen összeggel talán drágább is lenne az utazás a HAPAG rendezésében, mint ahogy azt más vállalatok hirdetik, ezerszeresen megtérül a differentia azon összehasonlíthatatlan különbségen, amelyet fenti vállalat nyújt utasainak.

Kérjük figyelemmel olvasni a HAPAG utazási világvállalatnak lapunkban megjelenő hirdetéseit.

TILOS A PÁRBAJ AZ ARADI KULTURPALOTÁBAN

Aradváros vezetőségének elvi állásfoglalása a párbaj intézménye ellen — Voltak-e duellumok a Kulturpalotában..? — Pellegrini Virgilio vívómester szerint egyetlen egy párbaj zajlott le csupán a kulturpalotai vívóteremben

Érdekes, elvi jelentőségű határozatot hozott péntek délutáni ülésén Aradváros tanácsának állandó választmánya. A határozatot Pellegrini Virgilio vívómesternek egy beadványa provokálta, melyben az általánosan ismert sportférfi azzal a kérelemmel fordult Aradváros vezetőségéhez, hogy a Kulturpalotában lévő vívóterme után a város újra adjon meg a multban is élvezett víz és fűtési díjak kedvezményeit.

Az állandó választmány ülésén az előadói jelentés elhangzása után Lócs Rezső dr. tanácsos szótvetette, hogy saját tapasztalatai szerint is

meggyőződött róla, hogy a kulturpalotai épületben lévő vívóteremben több ízben párbajok folytak le.

Mivel a helyiség mellett ott van a város egyik elemi iskolája is, nem tartja helyesnek, hogy a tanulók gyakran szemtanúi lehessenek a duellumoknak, illetve a párbajok utóeseményeinek.

Nichy Lázár dr. kulturpalotai igazgató az elhangzott interpellációra reflektálva kifejtette, hogy a vívóterem tulajdonképpen nem a Pellegrinié, hanem a Gloria sportegyesületé, melynek szerződötett vívómestere viszont Pellegrini mester. A Kulturpalota igazgatóságának nincs módjában ellenőrizni, hogy párbajoznak-e vagy sem a vívóteremben, amely egyébként is sportcélokat szolgál.

Botiuc Elek dr. polgármester, valamint Jegesi Károly dr. városi főügyész a felmerült vita folyamán annak a véleményüknek adtak kifejezést, hogy a párbaj, törvényeink értelmében büntetendő cselekmény lévén, annak semmi szín alatt sem lehet helye a Kulturpalotában. Ezért az állandó választmány olyértmű határozatot hozott, hogy

a párbajokat elvben egyszer s mindenkorra számúzi a Kulturpalota helyiségeiből és annak a reményének adott kifejezést, hogy párbajok nem is fognak többé előfordulni a Pellegrini-féle vívóteremben...

A városvezetés határozata minden esetre alaposan indokolt és helyes. Érhető a Kulturpalota igazgatóságának is az álláspontja, ami az ellenőrzést illeti, mivel a párbajok ellenőrzésének, illetve meggátolásának kötelezettsége a rendőrség feladata. Viszont, amint a

virágnak megtiltani nem lehet, hogy... — úgy a párbajok ellen hozott elvi határozat végrehajtását is célravezetőbb, ha a rendőrség hatáskörében hagyja meg a városvezetés, mely, elvben kiiltott mindenféle párbajt a Kultura aradi csarnokából.

A városvezetés határozatáról beszélgetünk Pellegrini mesterrel is, aki őszinte meglepetéssel értesült a hozott határozatról, amelyre vonatkozólag a következőket mondotta:

— Valóban meglep a határozat, hiszen kijelenthetem, hogy

a vívóteremben egyáltalán nem szoktak párbajozni.

Amióta én ott vagyok, emlékezetem szerint csupán egyetlen egy párbaj zajlott le, — annyi esztendő alatt: a dr. Boca Gyula—dr. Sárbu György-féle párbaj, amelyet valóban a Gloria-teremben folytattak le. Ettől az egy esettől eltekintve, azonban egyáltalán nem folyt le semmiféle párbaj, tehát teljesen érhetően előttem az egész határozat. Ettől függetlenül azonban természetes, hogy, amint a multban történt, úgy a jövőben sem lesz párbajok színhelye a vívóterem, amely kizárólag a sport-szerű vívás helye marad továbbra is.

Névcseré következtében kémkedés vádjával őrizetbe vették egy temesvári ügyvéd feleségét

Házkutatás az ügyvéd lakásán. — Gritta temesvári rendőrkezesztor vállalt garanciát az uriasszonyért. — Kolozsváron kiderült a tévedés

Temesvárról jelentik: Fatális névcseré miatt kémkedési gyanuba keveredett egy ismert, előkelő temesvári uriasszony. Simon Virgil dr. jónévű fiatal temesvári ügyvéd néhány nappal ezelőtt, amikor ebédelni tért haza, feleségét detektívekkel körülvéve, remegve találta meg a dolgozó-szobájában, ahol a hivatalos közegek mindent felforgattak s néhány detektív térden állva kutattak a butorok alatt. Az ügyvéd csodálkozó kérdésére tiszteletteljes, de határozott hangon felvilágosították, hogy feleségét a sziguranca őrizetbe vette, ugyszintén házkutatási parancsot is adtak ki. Az ügyvéd megdöbbenése kétségbeeséssé változott,

elrohant a rendőrségre, ahol Gritta Ovidiu rendőrkezesztor elmondta, hogy

feleségét, született Metz Editet kémkedés gyanúja miatt Kolozsvárra kell szállítani.

Dr. Simon Virgil ragaszkodott ahhoz, hogy marassa meg neki a rendőrkezesztor az előállítási parancsot. Gritta Ovidiu teljesítette kérését s a férj a parancsban foglalt adatokból azonnal sejtette, hogy fatális véletlenről van szó, miután az előállítandó Metz Edit névű épp úgy lehetett volna Matz-nak, vagy Mach-nak is olvasni s a legszembetűnőbb ellenét az volt, hogy míg a fiatal ügyvédné nem töltötte be 24-ik évét sem, a kémkedéssel gyanúsított nő 36 éves volt. Megindulnak a telefonálások, a rendőrkezesztor beszélt a prefektussal, aki Kolozsvárt hívta fel és az ottani hatóságok előtt garanciát vállalt az abszolút jó románnak ismert ügyvéd feleségéért.

A prefektus közbelépése után megnyílt a hangulat s a kolozsvári sziguranca azt tanácsolta, hogy azért jöjjön csak oda az uriasszony, azonban nem szükséges a rendőri fedezet, férje kísérete is elegendő. Simon Virgil dr. és neje erre elutaztak Kolozsvárra s az uriasszony jelentkezett az ügyészségen, ahol nyomban kihallgatták. Íráspróbát is végeztettek vele, mire kétségtelemné vált, hogy nem azonos a kémkedés gyanújával illetett hölgygyel, akiről egyébként kiderült, hogy csakugyan 36 év körüli idősebb asszony. Az ügyész erre nagyon udvariasan bocsánatot kért a megkönnyebbült házaspártól.

Letörik a bucuresti-i diáksztrájkot

Holnap estig adtak időt a diákoknak az egyetemre való visszatérésre — Szigorú rendszabályok a renitensek ellen

Bucurestiből jelentik: Az egyetem jogi fakultásán a sztrájk tovább tart. Az egyetemi tanárok ülést tartottak és elhatározták, hogy holnap estig időt adnak a diákoknak, hogy visszatérjenek. Ha ez nem történik meg, akkor az egyetem részéről a következő intézkedéseket léptetik életbe:

1. Megsemmisítik az ez évi beiratkozási listákat.
2. A szigorlóknak visszafizetik a vizsgadíjakat és nem szigorlatoztatják őket.
3. A beiratkozottak elvesztik az évet.

Remélik, hogy a szigorú intézkedéseknek meg lesz a kellő hatása és ezzel letörik a sztrájkot.

Az orvostanhallgatók manifesztumot tettek közzé, amelyben kifejezik szolidaritásukat a sztrájkoló joghallgatókkal. Szombat estére ülést hívtak össze az orvostanhallgatók, hogy a sztrájk ügyében állást foglaljanak és hogy megvitassák, milyen mozgalmat indítsanak saját vizsgadíjaik leszállításának kivására. Nem lehetetlen, hogy a medikusok is sztrájkba lépnek.

CENTRAL-MOZGO: 3, 5, negyed 8 és negyed 10-kor SELECT-MOZGO: Ki veszi komolyan a szerelmet..?

Zenés és énekes vígjátékláger. Főszerepekben: MAX HANSEN, JENNY JUGO és OTTO WALLBURG. Nagyszerű slágerdalok, szellemes mókák, ötletek szövik át az egész cselekményt.

D. U. 3 órákor 23 és

ZÁGON ISTVÁN vigjátéka:
SZEGÉNY LEÁNYT NEM SZABAD ELVENNI
Főszereplők: RENATE MÜLLER, HERMANN THIMIG, FRITZ GRÜNBAUM, SZÓKE SZAKÁLL. Szenzációs pótműsor: A varieték világ-hirességel.

13 lejjes helyárrakkal.

Jön: A K Ö L Y Ö K

Németnyelvű sportkép. — Főszerepekben: JACKIE COOPER (JACKIE COOGAN utódja), WALLACE BEERY, IRENE RICH.

Jön: MINDEN CSAK KOMÉDIA
Zenés és énekes vígjáték. LEE PARRY, BETTY AMANN, HARALD PAULSEN, PAUL HÖRBI-GER, OTTO WALLBURG-gal.

H I R E K

Házassági tanszéket állított fel egy amerikai egyetem

Statistikai kimutatások bizonyítják, hogy Indianapolis az az amerikai város, ahol legtöbb házasság végződik rosszul. Az Egyesült-Államokban a válások átlag a házasságkötések 16 százalékát teszik ki, Indianapolisban azonban a válások arányszáma 40 százalék. Mindez arra indította az Indianapolisi Butler-egyetem vezetését, hogy

• házassági tanszéket állítson fel az egyetemen.

A házassági fakultást mindenki látogathatja, az is, aki nem egyetemi hallgató. Kettős feladata lesz a fakultásnak: egyrészt tudományosan vizsgálja a rossz házasságok okait, másrészt gyakorlati tanácsokat ad a házasságlandóknak és házastársaknak. A házassági fakultás különös súlyt fektet a házasság fizikai és biológiai vonatkozásainak kivizsgálására és ilyen természetű tanácsok adására.

Az amerikai álszemérem eddig lehetetlenné tette, hogy a házasság testli vonatkozásait tudományosan megvizsgálják, megvitatják és erre vonatkozóan tanácsokat adjanak.

A Butler-egyetem, most forradalmi elhatározással megkezdte a házasság élettanának kutatását.

Eppen ilyen nagy gonddal foglalkozik az egyetem házassági tanszéke a házasság lélektanával is. Ezenkívül papok és közgazdászok is részt vesznek a házassági tanszék munkájában. Azt remélik, hogy

az ingyenes házassági tanfolyamokon, az orvosok, lélektudósok, papok és közgazdászok ránevelhetik a közönséget a helyes házasságra.

A fakultás vezetője dr. Charles Metzger szociológiai tanár. A fakultás előadásai január 27-ikén kezdődnek meg.

— **IDŐPROGNÓZIS.** Hideg idő, erős északi széllel, kevés havazással.

— Szenátorra választották meg a hadügyminisztert. Bucurestiből jelentik: Turnu Severinből jelentik, hogy a Mehedinți megyében tartott szenátorválasztáson — ellenelölt hiányában — egyhangulag Samsonovicu hadügyminisztert választották meg.

— Pop C. István dr. kamarai elnök és az aradmegyei képviselők adománya a munkanélkülieknek. Pop C. István dr. kamarai elnök pénteken telefonon jelentette be Botioc Elek dr. polgármesternek, hogy az aradmegyei képviselők 5000 lejt ajánlottak fel a munkanélküli segélyakció javára. Pop C. István dr. az adományon felül a maga részéről újabb 1000 lejt adományozott az aradi nélkülözőknek. Botioc dr. polgármester köszönettel fogadta a nemes adományokat és intézkedett, hogy az összeget a város pénzügyi osztálya közösen nyújtassa.

— **Roosevelt Washingtonba érkezett.** Washingtonból jelentik: Roosevelt, az Egyesült-Államok új elnöke, ma Washingtonba érkezett, hogy Hoover jelenlegi elnökkel megbeszéléseket folytasson a hadi-követelésekről, valamint a világgazdasági konferencia megtartásáról. Az új elnök megérkezése után nyomban Stimson külügyminiszter lakására ment, ahol a külügyminiszterrel megbeszélést folytatott. A tárgyaláson részt vett Dawis is, aki — hivatalos körök szerint — Stimson utódja.

Régi aranyát, ezüstjét beváltjuk legmagasabb napi áron, vagy átdolgozzuk modern fazonokra. Dukász Testvérek
arany- és ékszerárú üzemen Arad, Str. Gojdu 3

— **Elhalasztották a konverziós-ügy semmitörvényi tárgyalását.** Bucurestiből jelentik: A Banca Romaneasca a Orientului pénzügyintézetnek a konverziós törvény ellen benyújtott keresetét a Semmitörvényi tegnap este nem vette tárgyalás alá. A Semmitörvényi a tárgyalást február 23-ra halasztotta el.

— **Az aradi házadókvető bizottságok munkája.** E hó 21-én, szombaton, a következő uccákban működnek az adókvető bizottságok: 2. számú Gájban (Román- és Magyar-ucca); 3. számú Calea Vlaicu (Pécskai-ut); 4. számú Báthory-ucca; 5. számú Verböczi-ucca; 6. számú Strada Bratianu (Weitzer) és Iosif Vulcan (Kazinczy-ucca); 7. számú Pirici (Vörösmarty-ucca) és Berthelot (Atzél Péter-ucca); 8. számú Piata Avram Iancu (Szabadság-tér); 9. számú Botond-ucca.

— **Eltemették Hindenburg unokahugát.** Neubeckből jelentik: Hindenburg német köztársasági elnök unokahugát, Hindenburg-Beneckendorf-Zedlitz asszonyt, ma helyezték örök nyugalomra Neubeckben. Az ősz cinókot fia képviselte a temetésen.

— **Módosítják a gyufa-szerződést.** Bucurestiből jelentik: A pénzügyminiszter cáfolja, hogy a kormány meg akarja semmisíteni a gyufa-szerződést. A szerződés ugyan tanulmányozás tárgyát képezi, de kizárólag a szerződés módosítására való tekintettel.

MA este van

a Menza-bál!

— **FELFÜGGESZTETTÉK A VÁROSI ÉS MEGYEI TISZTVISELŐK FIZETÉSENEK KIUTALÁSÁT.** A belügyminisztérium pénteken táviratiilag értesítette Aradmegye és Aradváros vezetését, hogy újabb rendelkezésig felfüggesztik fel úgy a megyei, mint a városi tisztviselők esedékessé vált fizetéseinek kiutalását. A miniszteri intézkedés annak érdekében történt, hogy már a megyei és városi tisztviselőktől is levonják a 10 százalékos újabb áldozati adót. Újabb intézkedésig tehát sem a megyénél, sem a városnál nem adják ki a tisztviselői kar fizetéseit. Az állami tisztviselők fizetési kiutalása mindaddig ugyan csak nem érkezett meg.

A bankpénztáros hazafér

— *Bocsáss meg édesem, de nem tudtam előbb hazajönni. Ma pénztárvizsgálat volt és képtelen voltam elszabadulni.*

— *No, de végül mégis csak szabadon engedtek?*

— **Elkobozták a kormánypart bányásági hivatalosának tegnapi számát.** Temesvárról jelentik: A kormánypart hivatalos bányásági lapjának, a „Vestul”-nak tegnapi száma „Kamarilla” címen cikket közölt, amelyben Marinescu rendőrkészlet és Dumitrescu csendőrségi parancsnok szereplését berte éles kritika tárgyává. A cikket, amelyet Rosu Romulus szerkesztő írt, a temesvári ügyészség kifogásolta és a „Vestul” tegnapi számának eldobását rendelte el. Rosu szerkesztőt ma az ügyészségre idézték. Sajtóköri körökben úgy a cikk, mint az elkobzás ténye nagy feltűnést keltett.

— **Meghalt dr. Janny Géza.** Aradmegye régi uritársadalmának egyik ismert tagja hunyt el a napokban Tornyán. Dr. fehérvári Janny Géza volt órnagy-orvos, tornyai körorvos 53 éves korában hunyt el örök álmra szemeit, miután hosszasan küzdött betegséggel, amely végül is győzedelmeskedett az elgyengült szervezetén. Az elhunyt körorvos a békeidőkben az Aradi Közlöny hasábjain is gyakran szerepelt: mint szenvedélyes és kitünő sakkjátékos sakkrovatot csinált, amellyel számos elsőrangú sakkozót nevelt. Mint sakkörténész sakkörökben külföldi vonatkozásban is ismert nevet szerzett. Az elhunyt körorvos temetése január hó 21-én, szombaton délután Aradon fog végbemenni fél 3 órakor és gyászszünettel hozzatartozói a felsőtemetői gyászszobából kísérik ki utolsó útjára.

Leszállították a gyógyszerárakat

Szakmai körök a közeljövőben további árcsökkentésre számítanak

A városi főorvosi hivatalhoz ma rendelet érkezett, amely közölte, hogy a gyógyszerárakat 15 százalékkal leszállították. A gyógyszerárak ilyen módon való csökkentése mindaddig érvényben maradnak, amíg az új árszabályt a miniszterium össze nem állítja.

A rendelettel kapcsolatban érdeklődtünk szakkörökben, ahol azt az információt kaptuk, hogy a gyógyszereket jelenleg is a leszállított, 15 százalékos árredukcióval árusítják országsszerte, azonban ez a taxa csak addig érvényes, amíg az új árszabályrendelet meg nem jelenik. Az új taxák összeállítását a közeli napokban várják s erre vonatkozólag szakmai informátorunk kijelentette, hogy valószínűleg az új árszabályrendelet újabb leszállításokat fog tartalmazni, különös tekintettel a külföldről behozott gyógyszerek szállítása körüli valuta és egyéb korlátozó intézkedésekre. Válszínűnek látszik az is, hogy a kórházak gyógyszerrel való ellátására vonatkozólag egész külön árszabályt állítanak fel s eszerint a kórházak csak egészen minimális árakat fognak fizetni a részükre szükséges gyógyszerekért. Ilyen körülmények között a közeljövőben ismét nagyobbarányú gyógyszerár-leszállításokra van kilátás, ami gyógyszerész körökben már is nagy nyugtalanságra ad okot.

— **Halálozás.** Sugár György, Sugár Béla volt aradi fakereskedő fia, III. gimnázista, 14 éves korában Nagyenyeden elhunyt.

— **A nyugdíjak kiutalása.** Az aradi pénzügyigazgatósághoz még nem érkezett meg az állami nyugdíjak kiutalása, de minden valószínűség szerint szombaton lejön a pénzügyminisztérium utalványja és akkor mindenki gyorsan hozzájut nyugdíjához.

— **Munkanélküli segélybonok a városi hivatalokban.** A városi munkanélküli segélyakció vezetősége kérte Aradváros vezetésének hozzájárulását, hogy a városi hivatalok részére 1—2 lejes bonokat bocsájthasson ki a segélyakció javára. Ezeket a bonokat a tisztviselők fogják felkínálni mindazoknak, akik kérvényt, bizonylatot adnak be, vagy kérnek ki a városi hatóságoktól. A városvezetés a javaslatához megadta hozzájárulását, azzal a megszorítással, hogy a bonoknak kötelező taksa-jellege nincsen és az érdekelt közönségtől teszi függővé, hogy hajlandó-e 1—2 lejt átadni esetenként a munkanélküli javára, amilyen hivatalos ügyben a városi hivataloknál eljár. Ezzel szemben kötelességévé tették a városi tisztviselői karnak, hogy minden egyes esetben hívja fel a munkanélküli segélybonokra a közönség figyelmét.

— **Villamosszéket konstruált és azzal végezte ki magát.** Kopenhágából jelentik: Különös módon vetett véget életének egy kopenhágai textilgyáros. A vállalkozó saját készítésű villamosszéket konstruált és azzal kivégezte magát. Beült a villamosszékbe, félmegintett a mellére, majd magasfeszültségű áramot kapcsolt be. Mire rátaláltak, teljesen összegegett.

— **Elemliksokások véres verekedése a Mosóczy-telepen.** Tegnap délelőtt a Mosóczy-telepi elemi iskola növendékei a tanítás befejezte után hazafelé vonultak. Az uton Varga Imre 12 éves fiúcska összeveszett barátjával, Taborszky nevű hasonló korú kisfiúval. A veszekedés csakhamar verekedéssé fajult és a kis Taborszky tolltartójával úgy vágta fülön Varga Imrét, hogy a tartóban levő tollszár kicsuszott és a tollhegy valóságosan leszakította a gyermek fülét. Az erősen vérző fiukat a mentők szállították az aradi gyermekkórházba, ahol nyomban kezelés alá vették.

Mindenki figyelmébe!

Magyar oktatok román nyelvre való hiteles fordítását, kérvények, beadványok és nyomtatványok román szövegezésé, és fordítók hitelesítését végző

Mitra I. Sándor,
törvényszéki hites román-magyar, magyar-román fordító és tolmács ARAD, Bulevardul Regele Ferdinand No. 6. (Az udvarban jobb a).

— **Megfagyott két rab a fűtetlen cellákban.** Bucurestiből jelentik: Turnu-Severinben az ottani városi fogházban előzetes letartóztatásba helyezett Constantin Marcu 37 éves és Constantin Gheorghe 47 éves egyének megfagytak fűtetlen celláikban. Az igazságügyminiszter a legszigorúbb vizsgálatot rendelte el az ügyben.

Mussolini megfirtotta Olaszországban a Miss-választást

Az olaszok véleménye szerint felháborító az a mód, amivel francia vállalkozók a maguk üzleti céljaira kihasználják a „Misseket”. — Maurice de Valfé gyanus üzletei.

Róma, 1933. elején.

Olaszországban az idén sem választanak szépségkirálynőt, aminthogy a Duce rendeletére a tavalyi választás is elmaradt és két év előtt is valósággal becsempésztek a Missek közé Mafalda Marottinot, egy sanremoi ügyvéd leányát, aki Nizzában, tehát francia földön kapta meg a „Miss Italia” címet. Olasz fascista körök már akkor kijelentették, hogy Itáliának nincsen szüksége erre a komédiára, az idén pedig szigorú rendeletben tiltotta el Mussolini, hogy az olasz királyság területén szépségkirálynőt válasszanak.

„Erdőcsés okokból megtiltom, — mondja a rendelő — hogy Itáliában akár szépségkirálynőt, akár másfajta királynőt válasszanak” és azokat, akik a rendelkezéseket megszegik, szigorúan büntetik meg a hatóságok.

Attól a szálloda- vagy étterem-tulajdonostól, aki türi azt, hogy helyiségében Miss Italia választást tartsanak, nyomban kötelesek az olasz hatóságok az iparendélyt megvonni.

Az olasz közvélemény általában igen nagy rokonszenvvel fogadta a Duce rendelkezéseit és mindenki igazat ad az olasz miniszterelnöknek, aki ezzel a rendelkezéssel is csak az általános véleményt szankcionálta. Itt Olaszországban mindenki azon a véleményen van, hogy a mai súlyos idők különben sem alkalmasak arra, hogy ilyen komédiákkal bolondítsák el az embereket, de ezenkívül nyíltan hangoztatják itt azt is, hogy:

Itália nem engedheti meg azt, hogy egy olasz állampolgár leányát a maguk gyanus üzleti céljaira használják fel leleményes, de minden erkölcsi nívót nélkülöző francia vállalkozók.

Alkalmam volt egy aktív olasz politikai tényezővel a rendelet okáról beszélgetést folytatni. Nyilatkozata, amely felele érdekes, így hangzik:

— Mi nevetünk, de csodálkozunk is azon, hogy Európában akadnak még országok, amelyek tudatosan, vagy tudatlanul segítőitársai válnak néhány rivierai fürdőhely kétségkívül olcsó reklámtrükkjének. Ma már mindenki tudja, hogy

az egész „szépségkirálynő-akció” voltaképpen a francia Riviera propagandája és nizzai, meg mentoni szállodák finanszírozásuk Maurice de Valfé akcióját. A komédia a szállodáknak és a térdnadrágban járó francia zsurnalisztának nagy üzlet, a megválasztott Missek ingyen adják a maguk szépségét hozzá!

— Eltekintve néhány kivételtől, majdnem valamennyi „szépségkirálynő” sorsa és pályája szomorúan végződött. Ezen nem is lehet csodálkozni. A szerény, dolgos, polgári környezetből kikerült Misseknek a rövid ideig tartó pünkösdi királyság után nem igen van kedvük ahhoz, hogy levessék a tündöklő ruhákat és visszatérjenek oda, ahonnan elindultak: a perkál-ruhák, meg a varrógép, vagy az írógép mellé. Vágnak továbbra is a csillogás után és — elbuknak! Amíg azonban ez megtörténik, addig romlásba visznek másokat is. Hordozóivá válnak a ragálynak. Az olasz nők erkölcsi drága portéka, mi ezt nem dobhatjuk oda áldozatul francia vállalkozók üzleti érdekeinek.

— Magyar festőművész készítette el a pápa portréját. Rómából jelentik: Sényi József magyar festőművész a magyarországi Szent Ferenc-rend megbízásából megfestette XI. Pius pápa tiarás portréját. A képről a római sajtó a legteljesebb elragadtatással emlékezik meg.

— Megint kigyulladt egy francia hajó. Singapourból jelentik: Az 1467 tonnás „Gouverneur Général Paul Doumer” gőzös rakományában Saigon és Singapour közt a nyílt tengeren tűz tört ki. A tüzet elfojtották, de a rakomány egyrésze elpusztult.

— Elrendelték a csődöt Sebestyén Dezső szinigazgató ellen. Budapestről jelentik: A törvényszék ma viharos tárgyalás után kimondta a csődöt Sebestyén Dezső ismert budapesti szinigazgató ellen. A szinigazgató hitelezői — számszerint huszonegyen — felvonultak a csődkezelmi tárgyalásra és közülük többen Sebestyén letartóztatását kérték, miután mindeddig nem sikerült beidézések dacára a bíróság elé citálni, hogy letegye a vagyontalanságot esküt.

— Vörös zászlók Kolozsváron. Kolozsvárról jelentik: Kolozsvárott ma reggel különböző helyeken vörös zászlókat tűztek ki. „Le a fascista uralkommal, le a háborúval!” Ezek a szavak voltak a három vörös lobogón, amik a Pata-uccában, az „Energia” gyár előtt és a „Transylvania” bútorgyár előtt a táviróhuzalon lengtek. A rendőrség még a kora reggeli órákban eltávolította a vörös lobogókat, de az erélyes nyomozás eddig még nem kerítette elő a tetteseket.

— Megközelítették a buvárok az elsüllyedt Malygin tengeralattjárót. Moszkvából jelentik: Arhangelszából érkezett jelentések szerint a Malygin tengeralattjárót sikerült a buvároknak megközelíteni hullámsírijában. Megállapítást nyert, hogy a Malygin egyáltalában nincsen súlyosan megsérülve, csupán a gépterembe szorult hatalmas mennyiségű vizet kell eltávolítani. Villany-szivattyúkkal nyomban meg is kezdték a gépteremben lévő vizet kiszivattyúzását.

— Naponta egy millió font kárt okoz a londoni köd. Londonból jelentik: A londoni kereskedelmi és iparkamara rendkívül érdekes kimutatást készített arról, hogy milyen óriási károkat okoz a londoni köd. Ebből kitűnik, hogy a kár naponta meghaladja az 1 millió fontot, amely onnan származik, hogy a köd miatt sok villanyt, illetve áramot fogyasztanak ezenkívül pedig a hajók és egyéb járművek biztonsági intézkedéseire is nagy összegeket fordítanak. Nem érdektelen az a megállapítás sem, hogy a köd egy hatoddal emeli a halálozások arányszámát.

— Mécs László bucsuelőadást tartott Aradon. Lelkes ünneplések forró közepette bucsuzott el pénteken délelőtt Mécs László, a lángoló szavú költő-pap aradi közönségétől. A Minorita Kulturház nagytermében, 12 órai kezdettel, megismételte csütörtök esti felejthetetlen előadását. A költő mindent átfogó művészelképének legszebb alkotásai szálltak a zsufolt nézőtér közönsége felett és kipirult arcok, fénylő szemek fogadták a költő szuggesztív, teljesen átérzett, frappáns hatású előadását. „A királyfi három bánata”, a „Rohanás a tavaszba”, a „Mindenség balladája”, „Csak ennyi az egész”, a „Hordár” és végül a „Vád- és védőbeszéd” minden sorának szépsége, az eleven élet lüktető ritmusa, a szavak csodálatos dinamikája, sokáig felejthetetlen élmény emlékeit hagyták a közönség szívében. Az ifjuság költője, ezuttal az ifjusághoz beszélt és szavai minden bizonytalanságot talajba hullottak... A költőt a Minorita-rendház vendégeként látta ebédre, majd délután 4 órakor tovább utazott, hogy folytassa erdélyi szavaló-körútját, amelynek minden állomása diadalutjának újabb lépcsőfoka lesz.

— Ablakbeverők garázdálkodása a Mosóczytelepen. Néhány nappal ezelőtt jelentették a rendőrségnek, hogy a Mosóczy-telepen a Cornel Leucuta és a Stefan O. Iosif-uccákban 6 épület ablakait éjjel bezúzták és a szabadon álló harangot többször megkoptatták. Ez két éjszaka megismétlődött és legutóbb arra is vetemedtek a vakmerő tettesek, hogy a negyedik kerületi rendőrség hivatalainak ablakait is bezúzták. A rendőrség ma 20 fiatal legényt beidézett, akik korcsmai mulatozásban vettek részt a rombolás éjszakáján. Az illetők tagadják a vádat, de a hatóság tovább folytatja a nyomozást.

— Ma délelőtt kísérték át az aradi ügyészségre Princz Pétert, aki — mint ismeretes — a főtéren levő „Modern” uridivat üzletbe kísért meg falbontás után bejutni. A kísérletet azonban idejében észrevették és a 21 éves betörőt elfogták. A vizsgálóbíró Princz Pétert előzetes letartóztatásba helyezte.

— A Kereskedelmi Testület választmányi ülése. Meghívó. Tisztelettel meghívom az Aradi Kereskedelmi Testület választmányának tagjait a vasárnap, január 22-én délelőtt feltűzőként órákor irodai helyiségünkben tartandó választmányi ülésre. A tárgyak fontosságára való tekintettel kérem a tag urak pontos megjelenését. Domán Sándor, elnök.

Közlekedési sztrájk fenyeget Londonban

Londonból jelentik: A londoni autbuszvezetők nem hivatalos formában kimondották a sztrájkot, amelyben 43 autbusz-vonalon, 3500 autbuszvezető hagyta el a volánt. A forgalomból eddig 696 autbuszt vontak ki. Könnyen lehetséges, hogy az autbuszvezetők sztrájkja általános közlekedési sztrájkká fajul.

— Részeg soffőr garázdálkodása. Berlinből jelentik: Megdöbbentő autógázolás történt Berlin egyik elővárosában. Egy részeg soffőr a reggeli órákban végigkocsizott az utcákon és mámoros fejjel a járdára hajtott, ahol egy asszonyt halálra gázolt, míg hat járókelőt súlyosan megsebesített. A soffőr maga is életveszélyes sérüléseket szenvedett és amidőn beszállították a kórházba, megállapítást nyert, hogy annyira részeg volt, hogy teljesen önkívületi állapotban hajtott végig az utcákon.

— Pellegrini vívómester a betegségeből felépülve, ismét megkezdte a tanítást.

— „Szerelmi bánatában megmérgezte magát egy aradmegyel repülő-altiszt” cím alatt lapunkban, e hó 18-ikán közlemény jelent meg, melynek adatai a gyoroki csendőrségnek az aradi csendőrpáncsnoksághoz küldött hivatalos jelentésében találhatók. A cikkben szereplő Fischer Paula édesapja, Fischer Vilmos gyoroki kereskedő, hozzánk intézett levelében most azt írja, hogy a cikkben említett öngyilkos Fekete István állapota, nem súlyos, mert csupán nagyobb mennyiségű aszpirint vett be. Továbbá közli, hogy leánya nem jegyezte el magát más fiatalemberrel. Nem fedi a tényeket, — írja Fischer Vilmos, — hogy Fekete, aki repülő-káplár hosszabb időn át udvarolt leányának.

— Menza-báli hír. Figyelmébe ajánljuk a Menza-bálon megjelenő uraknak, hogyha nem jelmezt vesznek fel, akkor szmoking, vagy frakk viselése kötelező. Közli a bál rendezősege még azt is, hogy a Városi kávéház felett, a Bridge-szalonn mellett, két szoba, mint öltöző, rendelkezésre áll a bálon megjeleneteknek. Jelmez, vagy álarc nem kötelező.

— Tea-délután tombolával és tánccal, január 29-én az Iparosotthonban. Rendezi a Nővédelmi Hivatal.

— Kérem a jószívű emberekhez! Kaptuk a következő levelet, melyet a kisienői parókia papja továbbított hozzánk: „Mélyen tisztelt Tiszteletes Ur! Rettenetes, nyomoruságos helyzetemben már nem tudom, mihez fogjak. Ez utolsó előtti elhatározásom és ezután következnek, hogy véget vessék nyomoruságos életemnek. 68 éves vagyok, nincs mit ennem és fázom. Nincs fám, a szalmát tüzelem a szalmazsákomból esdve kérem, méltóztatásuk kérelmemet az Aradi Közlöny-höz továbbítani, bizonyára vannak könyöröléses levelek, akik az én türelmetlen helyzetemen segíteni fognak. Már két-három napja éhezem és a hideget beteges, rheumás szervezetem nem bírja. Nem akarok többet egy falat kenyérenél és egy kis tüzelőnél. Kérem a jóembereket, hogy számjanak meg és adományait az Aradi Közlöny utján juttassák el hozzám. Tiszteletes urnak elnézését kéri az, akit az Isten csapása földig sujtott, lealázott. Egy jobb napokat látott uriaszony”.

— A Der Deutsche Rundfunk legújabb száma, mint rendesen, ez alkalommal is rendkívül nívós tartalommal jelent meg. A világszerte nagy népszerűségnek örvendő német rádióúság képekkel illusztrált riportokban közli a legfrissebb rádió- és világeseményeket, ezenkívül pedig teljes heti nemzetközi rádióműsört ad. A lap illusztrációs része szenzációs felvételeket közöl St. Moritz téli sportjairól, az új angol katonai egyenruháról, valamint a berlini „Grál”-leányok rendkívüli demonstrációjáról. Ezenkívül kulturhistóriai érdekességű okmányok pompás reprodukcióit hozza Stendhal halálának félszázadéves jubileumával kapcsolatban. A lap színházi felvételei az eseményeszerűség szenzációerejével hatnak.

Egy francia nagybank szanálta gróf Karácsonyi Jenőt, a Máltai Lovagrend magyarországi nagymesterét

Budapestről jelentik: Ismeretesek azok a súlyos pénzügyi nehézségek, amelyekkel az utóbbi években a legelőkelőbb magyar arisztokraták egyike, Karácsonyi Jenő gróf kénytelen volt megküzdeni. A Karácsonyi grófi család egyike a leggazdagabb magyar főúri családoknak és Karácsonyi Jenő gróf a magyar arisztokrácia tagjai között is megkülönböztetett tiszteletnek örvendett, miután a Máltai Lovagrend magyarországi nagymestere, ami igen tekintélyes méltóság. Karácsonyi Jenő grófnak óriási kiterjedésű birtokai voltak a régi Bácskában és a Szerémségben. Épp ezeknek a birtokoknak az elvesztése okozta Karácsonyi Jenő gróf anyagi összeomlását, amelytől most az utolsó percben érdekes módon menekült meg.

Karácsonyi Jenő grófnak ugyszólván minden vagyona Jugoszláviában maradt, mert 25.000 hold földje esett jugoszláv területre. A gróf megindította ugyan az optánsport, mely azonban évekig húzódott, mint a többi hasonló perek általában és közben a dugszdag főúr a legnagyobb anyagi nehézségek közé került. Emlékezetes még az a nagy port felvert ügy, amely a magyar parlamentet is nem egyszer foglalkoztatta, hogy Karácsonyi Jenő gróf kényszerhelyzetében félmillió pengős hitelt vett fel a Futurától, ugynevezett mezőgazdasági zöld hitelt és erre a kölcsönre lekötötte a budapesti Krisztina-körúti Karácsonyi-palotát a hozzátartozó hatalmas parkkal és mesés értékű műkincsekkel együtt. A gróf kötelezte magát, hogy természetben szállítja le a kölcsön összegének megfelelő mennyiségű gabonát. De a rossz termés és az időközben beállt rossz gazdasági viszonyok azonban lehetlenné tették, hogy Karácsonyi gróf eleget tegyen 1929-ben, a kölcsön felvétele alkalmával vállalt kötelezettségeinek és miután ismételt meghosszabbított terminusokra sem tudta szállítani sem a terményt, sem visszafizetni nem tudta a kölcsönt, az időközben kipattant ügy már nagy hullámokat vert és végül is a Futura pert indított a gróf ellen, amit valamennyi fórumon meg is nyert.

Ki is tüzték már az árverést Budapest legnagyobb értékű magánpalotájára, a Karácsonyi-palotára, amely zsúfolva van a drágábbnál-drágább muzeális értékű műkincsekkel és a gróf ezt az árverést az utolsó percben csak úgy tudta elkerülni, hogy egy nagyobb, 150.000 pengős részletet törlesztett a kölcsönből és kötelezte magát, hogy a további összeget a kamatokkal együtt 1932. végéig kiegyenlíti.

Valósággal nemzetközi jellegű tárgyalások indultak most már meg Karácsonyi Jenő szanálása érdekében. A grófnak időközben a döntőbírósg megítélte az optánsperrel kapcsolatosan jugoszláviai földjeinek megváltási árát, de még évekig tartott volna, amíg a gróf a több mint hétmillió pengő összeghez hozzájut. Ezt a hosszú időt pedig Karácsonyi Jenő gróf képtelen lett volna bevárni és ezért tárgyalásokat kezdett franciaországi nagybankokkal az optánsper alapján megítélt járandóság azonnali leszámítolása érdekében. Ezek a tárgyalások nemrég sikerrel be is fejeződtek és a grófnak az egyik nagy francia bank több mint kétszáz millió lejt folyósított.

Ezzel az összeggel Karácsonyi Jenő gróf most már meg van mentve. Egyrészt azonnal kifizette a Futuránál fennálló tartozását, másrészt kiegyenlítette egyéb adósságait is, amelyek szintén tekintélyes összegekre szaporodtak fel az évek folyamán és még mindig olyan tekintélyes vagyona maradt a grófnak, amelyből egy nagybirtokot vásárolhat. Hír szerint Karácsonyi Jenő gróf teljesen vissza akar vonulni a közélettől és csendben akar gazdálkodni, hogy kipihenje az utolsó évek izgalmaikat, amelyek nemcsak anyagi természetűek voltak, hanem családi jellegűek is. A Máltai Lovagrend nagymestere ugyanis időközben súlyos ellentétbe került feleségével is és Budapesten komoly formában beszéltek már arról, hogy az előkelő arisztokrata-házaspár válik.

SPORT KÖZLÖNY

Elmaradt a NAC montpellier-i mérkőzése, mert a rendező egyesületnek kupa-mérkőzést kellett játszania

A meccs elmaradásáért az SO Montpellier kártalanította a NAC-ot. — A váradiak vasárnap Marseilleben az Olympique ellen játszanak

Beszámoltunk arról, hogy a franciaországi turán kiválóan szereplő váradi zöld-fehérek legújabb turamérkőzésükre csütörtökön Montpellierben fogják lejátszani. A NAC a kötésnek alapján meg is érkezett Montpellierbe, de itt váratlanul azt az értesítést kapta, hogy a mérkőzést nem játszhatják le, mert az SO Montpelliernek a francia szövetség távirata alapján kupameccset kell lebonyolítania. A

francia klub vezetőségének végtelenül kellemtelen volt ez az ügy, de azt úgy intézték el, hogy a kötési összeget hiánytalanul a váradiak tura-menedzserének kezeihez le is fizették, ezenkívül meghívták a NAC-ot 26-ikára, amikor az elmaradt meccset le fogják játszani. A NAC legközelebb vasárnap áll ki, a meccsének színhelye Marseille lesz, ellenfele az ottani híres Olympique.

Létre fog jönni a román - magyar sporibéke

E hó végén, 28-án, kupakonferenciák lesznek Bécsben. Megvitatásra kerülnek az összes kupák összes problémái. A résztvevő országok Olaszország, Ausztria, Csehszlovákia, Magyarország és... Románia. Románia ugyanis legutolsónak határozta el magát a részvételre.

Rendeteg elintézetlen kupaügy vár ez alkalommal elintézésre, melyekből bennünket legközelebről az Európai Amatőr Kupa román-magyar konfliktusa érdekel. Eddig az volt a helyzet, hogy Románia még csak tárgyalni sem volt hajlandó Magyarországgal ez ügyben, miután — amint Bucurestiben mondják — már elégszer lefektették álláspontjukat, ebből amugy sem engednek, tehát értelme sincs, hogy fölöslegesen összeüljenek hiábavaló vitázások miatt. Eddig...

Most pedig a szövetség az MLSz meghívására elhatározta, hogy résztvesz a bécsi konferencián, hogy megtárgyalja végre ezt az áldatlan ügyet, mely a legnagyobb kerékkötője a két ország futballsportja kibékülésének. A Lucescu-féle nyilatkozat után ez a második, de most már hivatalos megnyilatkozása a román futballszövetségnek, mely a béke ügyét hivott szolgálni. Hinni merjük, hogy ha ez így folytatódik tovább, akkor a tavaszi évadra talán megszületik a kibékülés is.

O Tavasszal kap sporttelepet az aradi Transylvania egyesület. A Transylvania aradi sportegyesület sporttelep-hely kiutalását kérte Aradváros vezetőségétől 25 évre. Az ügyet pénteki ülésén tárgyalta a város állandó bizottsága, amely megállapította, hogy megfelelő hely volna erre a sportcélra, de ezt a helyet jelenleg több vesztőhelytelepi árvizkárosult család lakja. Mivel ezeknek az árvizkárosult családoknak ügye még nem nyert végleges rendezést, a városvezetés ólyértelomben határozott, hogy az ügyben tavaszig elhalasztja döntését.

O A NAC AMTE elleni feljelentését elutasította a központ. A NAC az emlékeztetés őszi vendégszereplése után feljelentette az AMTE vezetőségét, hogy a jegvárakból illetéktelenül egy lejjel többet vont le a megengedettnél. Az AMTE elnöksége igazolta, hogy ezt a levonást a disztrikt rendelkezése értelmében intézi, így a központ elutasította a NAC feljelentését.

O Rekord-nevezés az országos sibaajnokságokra. Kedden este volt az országos sibaajnokságok nevezésének zárata, amely rekordot hozott, ugyanis 248 versenyző adta le a nevezését.

O Tilden erőlistája. Az amerikai tenniszező profi-tennisz erőlistájának sorrendje: Piao (francia), Tilden (USA), Nüsslein (német), Kozeluh (cseh), Barnes (USA), Najuch (német), Ramillon (francia), Richards (USA), Pare.

O Erőpróba az olimpiász előtt. 1935-ben, a következő berlini olimpia színhelyén, egy évvel az olimpia előtt, nagy atlétikai verseny lesz, amelyen Németország, Svédország és Olaszország válogatott csapatai mérkőznek meg egymással.

A Ripensia futatervvei

Temesvárról jelentik: Csak rövid ideje, hogy a Ripensia a franciaországi turájáról hazaérkezett. Az egyesület vezetősége február hónapra újabb turát kötött le, mely nagyban kibővíül. A Ripensia az eddigi tervek szerint első mérkőzését a francia fővárosban játsza a Red Star csapata ellen. Innen a csapat Északfranciaországba utazik, hol tavalyi turája alkalmával nagyon jó benyomást tett. A következő állomás a Riviéra lesz, ahol az elmult esztendőben szintén szerepelt a temesvári csapat. A francia turán kívül valószínűleg alkalma lesz ellátogatni a Ripensianak Spanyolországba is, ahol a Valencia és Barcelona várnak rá. A Ripensia vezetősége szerint a turaterv már a megvalósulás stádiumába jutott. A spanyol tura után Északafrikába is átrándulna a Ripensia, ahol Fezben, Rabatban, Casablancában és Oranban játszana.

O Az AMTE szombaton nagy társasvacsorát rendez. Az AMTE vezetősége szombaton este, a Porczán-féle vendéglőben, nagyszabású társasvacsorát rendez, amelyre már eddig is 82 személy jelentkezett. Azok, akik részt kívánnak venni ezen a klubvacsorán, szombaton déli 12 óráig még jelentkezhetnek. Ha vas Samu Weitzer János-uccai hőriüzletében. Egy teríték ára 30 lej. A vacsorát reggelig tartó tánc követi.

O Új éra előtt a Fortuna. Aradnak egyik igyekvő klubja, a Fortuna, egy esztendei szünet után, ismét az aktivitás terére lép. Az egyesületnek ügybuzgó vezetősége van, a játékosok számszerűleg is megszaporodtak, így biztos, hogy a Fortuna csapata, — amely az őszi szezonban már a bajnokságért fog játszani, — szép sikereket fog elérni. Trénernek sikerült megnyerni Perwailert, az AMTE jóképességű játékosát, akinek keze alatt a játékosok bizonyonnyal gyarapodni fognak tudásban.

O Hetvenöt ezer hétszázegy csehszlovákai futballistát tart nyilván a cseh futballszövetség, ezek 1608 klubban helyezkednek el. Az 1298 csehszlovák egyesület 52.433, a 222 német egyesület 18.662, a 86 magyar egyesület 3955 és a 11 zsidó egyesület 551 játékosal rendelkezik.

O Japán tréner a magyaroknak. A japán uszó olimpiai keret tréner: Horikoshi Londonban és Rómában fogja oktatni az angol, illetve az olasz sportembereket. Az olaszok előzőeken felajánlották a MUSz-nek, hogy előlegezik azokat a költségeket, amelyek Horikoshi budapesti utjával járnak, így a kiváló japán tréner ellátogat Budapestre is, ahol többhetes tanfolyamot fog tartani a magyar uszók számára.

O Északi tura a magyar válogatottnak. Az MLSz elnöksége a magyar válogatott részére, a nyár folyamán lebonyolításra kerülő nagyszabású északi turát készít elő.

O Máris újabb mérkőzést kötött a Rapid. A bécsi Rapid, a lekötött két angol mérkőzéséhez, még egy harmadikat is szerzett, így 28-ikán a Leicester Cityvel mérkőzik meg.

O Országos birkózóverseny Resicán. Az RMTE rendezésében vasárnap Resicán országos jellegű birkózóversenyt bonyolítanak le.

Egy jó állapotban levő
használt 4 kerekű
kézi kocs
megvételre kerestetik.

Címek az Aradi Közlöny kiadójába adandók le.

LIPCSEI TAVASZI VÁSÁR 1933



Közdete március 5-én.
Bővebb felvilágosítást
ad:



A LIPCSEI VÁSÁRIRODA LIPCSE

vagy a tiszteltbeli megbízott: H. Eugen v. Angerbauer, Timisoara. I. Str. Gen. Praporgescu 3. Kossak-ház. Tel. 70.

Felakasztják Amerika legszebb asszonyát aki agyonlőtte és feldarabolta két legjobb barátját. — Február 17-ikén végzik ki a fiatalasszonyt

Newyorkból jelentik: 1931-ben egész Amerikát lázba hozta egy bestialis gyilkosság. Los Angeles pályaudvarán hatalmas bőröndöt találtak, melyből két asszony feldarabolt hullája került elő.

A nyomozás szenzációs eredménnyel végződött. Kiderült, hogy

a gyilkos Amerika egyik legszebb nője,

Mrs Winnie Ruth Judd, denveri híres orvos fiatal felesége és köztisztviselő álló prédikátor leánya. A nő szépsége országshírű volt. Meg is választották Colorado állam szépségkirálynőjévé.

Most tartják meg ügyében a felelősségi tárgyalást. Nem tudták tisztázni a rettenetes

tett indító okait. Csak annyit állapítottak meg, hogy a szép asszony lőtte agyon a két legjobb barátját. A gyilkosság után feldarabolta holttestüket és bőröndbe rejtette a hullarészeket.

A bőröndöt elküldte Los Angelesbe, ahol azután később felnyitották és kiderült a bűntény.

Mielőtt letartóztatták volna, öngyilkosságot kísérelt meg. Felvágta ütőereit, de megmentették.

Az alsófoku bíróság kötéllálali halálra ítélte a szép asszonyt. A feljebbviteli bíróság most megerősítette az ítéletet.

Február 17-én akasztják fel.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Csak kétezer lejt vihetnek az utasok Ausztriába, Magyarországra és Csehszlovákiába

Leirat a Banca Nationala fiókjaihoz

Tudott dolog, hogy a Nemzeti Bank néhány hónappal ezelőtt szabályozta a külföldre utazók pénzkivételét. Először személyesen 10 ezer lejben állapította meg a kivihető összeget, de ezt két hónappal ezelőtt hét ezer lejre szállította le. A Banca Nationala tegnap körrendeletet intézett összes fiókjaihoz, amelyeket arról értesített, hogy a hétezer lejt kétezer lejre szállította le. Tehát azok az utasok, akik Magyarországra, Ausztriába, vagy Csehszlovákiába mennek,

személyenként — külön engedély nélkül,

— kétezer lejt, vagy annak megfelelő valutát vihetnek magukkal.

Ez a rendelet semmi említést nem tesz arra nézve, hogy pengő, csehszlovák, vagy osztrák schillingre ezután is fennáll-e a kiviteli tilalom a kétezer lejt erejéig. Illetékes helyen ezt úgy magyarázzák, hogy kétezer lejtnek megfelelő, bármilyen valutát, minden utas magával vihet.

Itt említjük meg, hogy a 3 napos határlépcségi igazolvánnyal utazók csak 300 lejt vihetnek magukkal.

Romániából szabad az állat- kivitel Csehszlovákiába

Bucurestiből jelentik: A román-csehszlovák állatforgalom ügyében tárgyaló csehszlovák delegáció a következőket jelenti:

— A csehszlovák mezőgazdasági miniszter megsemmisítette a Romániából származó marhák bevitelének és tranzitójának tilalmát, úgy, hogy ezután Romániából ismét szabad az állatbevétel Csehszlovákiába.

= A szövetkezetek a patenta fixa-adók leszállítását kérik. Tudvalevőleg a patenta fixa-adót 1932-ben vezette be a pénzügyminisztérium és ezt az adót 1935. április 1-ig állapították meg. Mivel a kereskedelmi és a pénzügyviszonyok a múlt évvel szemben kedvezőtlen változást mutatnak az egyes üzleti kategóriák kérik fogják a patenta fixa-adók leszállítását. Legelőször az ország összes szövetkezetei fordulnak ilyen kérelemmel a pénzügyminisztériumhoz. A bucuresti-i szövetkezetek Ilfovon vezetésű értekezletet tartottak, amelyen V. Teodorescu-Tincu elnök rámutatott a patenta fixa-adók miatt a szövetkezetekre hátráló veszteségekre és hangsúlyozta a patenta fixa leszállításának szükségességét. Több felszólalás után elhatározták, hogy e hó 22-ikén és e hó 24-ikén a szövetkezetek federaléja és a pénzügyminisztérium nagygyűlést tart, amelyen ugyanilyen álláspontra fognak helyezkedni.

= FONTOS VÁLTOZÁSOK AZ EXPORT ÉS IMPORT CIKKEK VÁMOLÁSÁBAN. A hivatalos lap legutóbbi száma fontos pénzügyminiszteri rendeletet közöl, amely arról szól, hogy azok a cikkek, amelyek után luxus- és forgalmi adót kell fizetni, úgy vámolandók el, hogy a vámösszeg közepesarányosa legyen az 1931. decemberben készült tarifában felvett értékeknek. Ez alól azonban kivételnek a természetes selymek és a növényi anyagokból készült selyemfonalak, amelyeknek behozatala vámja változatlan.

= A mai hetipiac árait: Tojás darabja 1.10—1.30, kövér liba párja 200—300, sovány liba párja 120—170, kövér kacsa 90—190, sovány kacsa 60—90, csorke 25—45, tyúk nagyság szerint 50—90, tehénturó kilogrammja 8—10, vaj 50—60, tej literje 4—5, tejföl 20—45, kef darabja 2—3, bab 5—6, hagyma 3—4, fokhagyma 14—16, alma 5—12, savanyu káposzta 5—6 lej. Terményárak: Buza 620—640, árpa 280—290, zab 220, tengeri marha 180 lej mázsánként, Élőállat árak: Szarvasmarha 6—8, borjú 12—15, sertés 12—16 lej kilónként. Takarmányárak: Széna 110—120, lucerna 150, szalma 50—60 lej mázsánként. — A mai hetipiacon általában gyenge volt a felhozatal. Egyedül tengeriben és buzában mutatkozott némi üzlet. A tengeri különösen a körösvölgyi parasztek vásárolták, azonban ma ők is kevesen jöttek be Aradra, ami annak tudható be, hogy a néhány napja tartó esőzés következtében az országutak koosival szinte járhatatlanok. A Bánáttól egyáltalán nem hoztak be tengerit, ami szintén a rossz utaknak tulajdonítható.

= Temesvári gabonapiac: Óbuzá 630, újbuzá minőségi szerint 580—610, regáti buza 600, ótengeri 170, uttengeri 145—150, zab 215, burgonya 155—250, vöröshere 150—180, lucerna 280, répa 480, napraforgó mag 400 lej mázsánként.

Több mint hat milliárdot fektettek be új házakba a múlt évben Feltűnést keltő hivatalos kimutatás

Az Aradi Közlöny jelentette, hogy Bucurestiben törvénytervezetet készítenek az újonnan épülő házak adómentességének megváltoztatásáról. Azzal érvel a pénzügyminisztérium, hogy amíg igen nagy mérvű volt a lakáshiány, addig fenn kellett tartani az 1920. és 1932. között épült házakra az adómentességét, de mivel most már Románia egész területén annyi a lakás, amennyire a lakosságának szüksége van, — a most, vagy ezután épülő házakra nem terjesztik ki az adómentességet.

Az illetékes minisztériumban most készítették el a részletes kimutatást az 1931. évben épült házakról. Erre statisztika szerint, az alábbi összegeket fordították új házak építésére 1931-ben:

Okiráltságban: 3 milliárd 044 millió 774 ezer lej (amely az egésznek 71.3 százaléka).

Erdélyben: 997 millió 700 lej (23.4 százalék).

Besszarábiában: 89 millió 860 lej (2.2 százalék).

Bukovinában: 132 millió 590 ezer lej (3.1 százalék).

Az egész összeg 4 milliárd 264 millió 664 ezer lej.

Ezzel szemben az 1932-ik évben 6 milliárd 500 millió lejt fektettek új házak építésébe Románia egész területén, tehát több, mint 2 és negyed milliárd lejjel emelkedett az új épületekbe fektetett tőke, ami azt igazolja, hogy a rendkívül súlyosnak ismert 1932. évben jelentékeny készpénz-tőke felett rendelkezett Románia lakossága.

= Leszállítják a kereskedők és iparosok globális adóját. Bucurestiből jelentik: Mint ismeretes, Madgearu Várgöl pénzügyminiszter módosítja a globális adóról szóló törvényt. Az erre vonatkozó törvénytervezet már elkészült és azt a pénteken meggyártott minisztertanács jóváhagyta. Az új törvény le fogja szállítani a globális adó kulcsát az összes kereseti osztályoknál, tehát a kereskedőknél és az iparosoknál is.

= Mi a háttér a petróleum-mintavételnek? Jelentették, hogy a monopól megbízottjai a kőolajat árusító aradi üzletekben mintát vettek, amelyet lepecsételve a speciális vegyvizsgáló-hivatalhoz küldtek fel. A mintavétel háttéréről az alábbi rendkívüli érdekes adatokat szereztek a szakma köréből: Néhány regáti igen nagy kőolajtermelő-vállalatról olyan jelentést kapott a monopól vezérigazgatósága, hogy egyik raktárból a másikba szállították a benzint, amelyet kilogrammanként 7.50 lej, míg a petróleumért 1.50 lej fogyasztási adót kell fizetni, tehát állítólag a benzintartályokat petróleum jelzéssel látták el és ezzel kilónként 6 lejjel károsodott az állam. Ennek a gyanúnak pontos megerősítése végett elrendelték, hogy az egész országban mintákat vegyenek a petróleum jelzésű tartályokból, vajjon azok nem tartalmaznak-e benzint. Az állam minden ciszterna után 60 ezer lejjel károsodna, ha a kőolajtermelők ezt a visszaélést elkövetnék.

= Megalakult a Gazdatisztek Országos Szövetsége arad megyei tagozata. Közöltük, hogy a földreform miatt állástalanná vált gazdatisztek országos szövetkezetet alapítottak, amelynek központja Kolozsvár. A szövetkezet arad megyei tagozata pénteken Aradon megalakult. A gyűlést Z. Apikás Béla ügyvezető igazgató vezette be az érdeklődők szép számmal jelentek meg. A tagozat elnöke Diei Pál, alelnökökül Z. Akarriás Jenő és Jakab Sándor, titkárrá Beck Richárdot, pénztárnokká pedig ifj. Muzsary Sándort választották meg. Az arad megyei tagozathoz eddig is nagy számban léptek be az állástalannak gazdatisztek, akik tömörülésükkel az egzisztenciát akarnak maguknak szerezni.

Rendőrség szállta meg a nagyváradi reszketős-szekta imaházát

A prédikátor szembezállt a rendőrséggel

Nagyváradról jelentik: Több ízben foglalkoztunk már az utóbbi években feltűnt új vallási szekták szokásaival, így a pentekosztalisták, vagy népies nyelven a „reszketősök” szektájának vallási fanatizmusa is ismeretes a közönség előtt. A „reszketős” szekta tagjai tulajdonképpen a baptisták közül kerülnek ki és érdekes, hogy ezt a vallási fanatizmust Amerikából hazatért földművesek terjesztik. A „reszketős” szekta elterjedése Romániában Arad megyéből indult ki, miután a pentekosztalisták székhelye az aradmegyei Paulis községben van. Hitük alapja az, hogy a szentlélek megszállja a buzgó hívőket, akik azután vallási extázisukban a földre dobják magukat és görcsösen rángatóznak, miközben idegen, érhe-

tetlen nyelven beszél rajtuk keresztül a többi hívőkhöz a Szentlélek.

A nagyváradi „reszketősök” prédikátoruk: **Balogh Lajos** kertész házában gyűltek össze mindaddig, amíg a rendőrség figyelmessé nem lett a „reszketős” szekta működésére és figyelmeztették a prédikátort, hogy ha nem hagyja abba a „terítést”, rendőrökkel veretik szét a gyülekezeteiket. A fanatikus „terítő” azonban nem törődött ezzel a fenyegetéssel. Tegnap azután azon vették észre magukat a térdelve imádkozó hívek, hogy a rendőrség emberei jelentek meg gyülekezetiükön és erőszakkal szétoszlatták az imádkozókat. Egyébként a közönség se szeretheti a szerencsétlen nagyváradi pentekosztalistákat, mert az éjszaka folyamán bevették a gyülekező-hely ablakait és az udvaron álló imaoszlopokat eltávolították.

Rádió műsor

— Romániai időszámítás. —

SZOMBAT, JANUÁR 21.

Bucuresti: 13: Gramofon. 14: Gramofon. 18: Sibiceanu-zenekar. Könnyű és román zene. 20:40: Gramofon. 21: Rádiózenekar. 21:55: Balalajka. 22:25: Dinicu-zenekar. Könnyű és román zene. — Budapest I. 10:15: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 1: Déli harangszó. 1:05: A rádió házikvintettjének hangversenye. „Olasz szerzők”. 5: A „Rádió Élet” gyermekjátsszóórja. 6: Szórakoztató zene. 7:15: Rádióamatőr-posta. 7:45: Kuruc dalok. Előadja Pusztay Sándor és Bura Sándor cigányzenekara. 8:25: Az Operaház előadásának közvetítése. „Lakmé”. Dalmi 3 felvonásban. Zenéjét szerezte Delibes. Majd: debreceni Kiss Lajos és cigányzenekarának hangversenye a Pátria-kávéházból. Herczegh Béla énekszámával. 12:15: A Pátria jazz-zenekar hangversenye. Budapest II. 7:15: Pathé és Rádus gramofonhangverseny. — Bécs. 12:30: Geiger-zenekar. 14:45: Roswaenge Helge-gramofonlemezek. 16:45: Mandolinzenekar.

17:35: Romániáról gramofonnal. 18:05: Römischzenekar. 20:25: Bárzene. 23:45: Berlin. — Belgrád. 12: Gramofon. 13:05: Rádiózenekar. 13:35: Rádiózenekar. 16: Kívánság-hangverseny. Gramofon. 17: Népdalok. 17:30: Gramofon. 20: Gramofon. 21: Rádiózenekar. 22:30: Gramofon. 23:30: Cigányzene. — Berlin. 17:15: Fuvós zene. 18:10: Fuvós zene folytatása. 19:30: Franck Cézár: A-dur szonáta hegedűre és zongorára. 21: Fall Leó: A szép Risetta című 3 felvonásos operettje. Majd: Táncczene. Utána: A jótékonyági akció előadása az állami Operaházból. — Kassa. 12: Gramofon. 13:30: Rádiózenekar. Szláv szerzők. 18:40: Falusi zene. — Lipcse. 7:35: Reggeli hangverseny. 13: Gramofon. 17:30: Szórakoztató zene. 21: Tarka est. Utána: Táncczene. — Mor. Ostrava. 11: Falusi zene. 19: Gramofon. 19:25: Munkánélküli zenészek hangversenye. 23:15: Könnyű zene. — Pozsony. 17:10: Rádiózenekar háromnegyedes ítemben. 21: Weis: Az ellenőr című operettje. 23:15: Cigányzene Trencsénből. — Prága. 12: Gramofon. 13:10: Gramofon. 14:40: Gramofon. 18:50: Gramofon. — Róma. 18:30: Zenekari hangverseny. 22: Színmű. Varsó. 18: Gramofon. 19: Könnyű zene. 21: Rádiózenekar. 23: Chopin műveiből. Utána: Táncczene.

VASÁRNAP, JANUÁR 22.

Budapest I. 10: Hírek, kozmetika. 11: Református istentisztelet. 12: Róm. kath. istentisztelet. Majd: Az Opera tagjaiból alakult zenekar hangversenye. E hangverseny szünetében: „Rádiókrónika”. Elmondja: Papp Jenő. 3: Polydor—Brunswick gramofonhangverseny. 4:45: Rádió Szabad Egyetem. Dr. Massány Ernő: „Kalandozás a csillagok között”. 5:30: A Budapesti Koncert Szalonzenekar hangversenye. 6:40: Néprajzi közvetítés Kiskunhalasról. Vezeti Paulini Béla. 7:50: Farkas Imre előadása. 8:15: Operettelőadás a Studióból. „Legénybucsu”. Operett 3 felvonásban. Zenéjét szerezte Straus Oszkár. Majd: Toll Árpád és Jancsi cigányzenekarának hangversenye a Kovacsévics-étteremből. 12: Jávor Sándor jazz-zenekarának hangversenye. Budapest II. 4—4:45: Pathé és Rádus gramofonhangverseny. — Bécs. 9: Gramofon. 10:40: Orgonaverseny. 11:30: Beethoven hegedűszonáta. 12:20: Szimfonikus hangverseny. 13:45: Könnyű zene. 16:30: Kamarazene. 17:55: Zenekari hangverseny. 20:20: Áriák és dalok. 21: Herczeg Ferenc: Kék róka, színmű. 23: Paul Withmann-lemezek. Utána: Közvetítés a nagy hangversenyteremből. — Belgrád. 12: Gramofon. 13:05: Gramofon. 13:30: Rádiózenekar. 16: Gramofon. 17: Népdalok. 18: Gramofon. 20: Gramofon. 20:30: Dalok. 21:30: Rubinstein: Szonáta op. 18. 22:45: H. Utána: Rádiózenekar. — Heilsberg. 7:35: Fuvós zene. 20: Fuvola és zongoraművek. A műsoron Doppler: Magyar ábránd. 21:10: Népszerű zenekari hangverseny. Langenberg. 17:30: Szórakoztató zene Frankfurtból. 20: Szórakoztató zene. 21: Verdi- és Puccini-operák részletei Hamburgból. — Leipzig. 7:35: Szórakoztató zene. 9:30: Orgonaverseny. 12:30: Bach-kantáté. 13: Szórakoztató zene. 15:40: Kamarazene. 16:40: Gordonka és zongoraverseny. 18:30: Citeraverseny. 19:15: Szórakoztató zene. 21: Rádiózenekar. 23:30: Jótékonyági hangverseny. — Milano. 17: Könnyű zene. 20:05: Gramofon. 22: Operaelőadás. — Pozsony. 9: Evangélikus istentisztelet. 11:15: Gramofon. 13:05: Szórakoztató zene. 19:10: Katonazene. — Prága. 8:30: Karlsbadi hangverseny. 11: Egyházi zene. 12: Matiné. 18:45: Gramofon. 19: Dalok. 21:05: A rádiózenekar szimfonikus hangversenye. — Varsó. 13:15: Szimfonikus hangverseny. 16: Zenekari hangverseny. 17:25: Gramofon. 19: Könnyű zene. 21: Dalok és népies táncok. 22:40: Hegedűverseny. 23:30: Táncczene.

A szerkesztésért

STAUBER ISTVÁN

felel.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések díját szavak szerint számítjuk. Minden szó 4 lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szóig 40 lej. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetést, szövegét, amely erélytől alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni.

Apróhirdetéseket este 9 óráig vesznek fel az Aradi Közlöny kiadóhivatalai. - Telef.: 151

LEVELEZÉS.

HÖLGYEK FIGYELMEBE!

Ha súlyt helyez arcának szépségére és ápolására — keresse föl

PILISINE kozmetikai szalonját

Piata Avram Iancu (v. Szabadságtér) 16. Mindennemű szépség hibák és arc szépítések szakszerű kezelése — Báti kikészítések — Modern, Hygienikus és a legolcsóbb.

AIKAI MAZÁS.

JÓLFÖZŐ mindenest kerestetik. Strada Cloșca 1., emelet jobbra. 298

LAKÁS.

EGY-KET és háromszobás lakás kiadó. Bővebbet: az Aradi Közlöny fiókiadó-jában, a Minorita templommal szemben.

EGYSZOBÁS, konyhás lakás főtéren kiadó. Cím az Aradi Közlöny fiókiadó-jában, a Minorita templommal szemben.

KIADÓ a volt Szabadságtér közvetlen közelében 2 szoba, előszoba, konyhából álló lakás. Bővebbet: az Aradi Közlöny fiókiadó-jában, a Minorita templommal szemben. 800

VÉTEL ÉSELADÁS.

VENDÉGLŐI PULT, sörapparát és pohárkredenc ócsón eladó. Érdeklődni az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 288

HALOSZOBÁKAT sürgősen keresünk megvételre. Comisio, biz. üzlet, Bulev. Reg. Maria 13., Dácia kávéház mellett.

PERZSA ÉS EGYÉB BUNDAK, gyönyörű uri szoba, perzsaszőnyeg, festmények, különböző szobaberendezések, ékszer, disztárgyak, faragott garnitúra, 6 os ezüst evőeszköz, antik óra, zongorák, W. Protos porszívógép, hegedűk, függönyök, asztalok, székek, fotelok, fall tájak, ezüsttárgyak, soheslon, szekrények stb. eladók. SALGONÉ bizományi üzlete Str. Horia 1. (Széchenyi-ucca) Neuman-palota.) 1000

Pasteurizált Tea-Vaj Aradi Tejcarnok

BLADO telepes rádió, márvány oszlop, nagy üst, összecusukható asztal, női ruhák, kabátok, cipők, fehérnemű, estélyi ruha és cipő stb. — Megtekinthető: d. u. 2—4 lg. Cím az Aradi Közlöny kiadó-jában. 3544

KESZPÉNZERT VESZEK hálóberendezéseket, fotelokat, soheslonokat, szőnyegeket, fogaranyat, ezüsttárgyakat, antik órákat, szőnyegeket. — KERESÉK megbízóim részére márkás festményt, antik fotelokat, márkás porcellánokat, ebédiperzsaszőnyegeket, összekötő szőnyeg stb. SALGONÉ bizományi üzlete, Str. Horia 1, (Széchenyi-ucca) Neuman-palota.

TISZTA MOSOTT RONGYOT gépek tisztítására kisebb tételben keresünk megvételre. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 100

HALOSZOBÁK sürgősen és nagyon ócsón eladók. Világos teli háló 9800, to-polya betétes 3800, fél háló 2700. Ebédip 4900 lejtől, íróasztal 68, bőrgarnitúra 2000, varrógépek 1500 lejtől, konyhaberendezés 850, lószőrmatracok 3 db. 850 lej, kasszák 0, 1, 2. — KERESÜNK megvételre aranyat, ezüstöt, szőnyeg, Révai Lexikont, zálogcédulákat. — A velünk összekötöttesben álló temesvári zálogház 24 százalék mellett folyóit kölcsönöket arany és ezüstre, szőnyegekre. COMISIO biz. üzlet Arad, Bul. Regina Maria 13., Dácia kávéház mellett.

UJ ÜZLETBERENDEZÉS jutányos áron eladó. Megtekinthető: Bul. Reg. Maria 19., házmesternél.

Keresek megvételre rövid keresztúros.

zongorát, ebédip és kisebb perzsaszőnyegeket. HOLCZER LAJOS, Oradea, Strada Hilaria No. 9. — Értesítésre azonnal utazok. 189

Írógép

kitűnő állapotban lévő megvételre kerestetik. Cimeket az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kérünk. 600

ÜZLETEK.

JÓFORGALMU fűszerüzlet lakással, átvételre kerestetik. Cimeket az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kérek. 297

ÜZLETHELYISÉG a v. Szabadságtér sarkánál, azonnalra kiadó. Cím az Aradi Közlöny kiadó-jában.

Hirdessen a 48 éve fennálló „Aradi Közlöny”-ben